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Uvod

Bakalatskéa prace se zabyva rozdélenim zakt podle preferovaného piijmu informaci — tedy
rozdélenim podle diirazu na smysly (S) nebo intuici (N).

Cilem prace je jednak vytipovat konkrétni prostiedky ve vyuce fyziky, které by mohly
odpovidat jednotlivym typim zakd. A dale nckteré z téchto prostfedkii pouzit k nédvrhu
diagnostického dotazniku a na zaklad€ rozhovoru se zéky zrealizovat kvalitativni posouzeni
validity polozek tohoto dotazniku. Konkrétné jsem vytipovala ulohy, otazky, metody a
formy vyuky, které rezonuji s danym typem. Dale jsem formou rozhovoru s zdkem urcila,
jaky pfijem informaci by zak mohl preferovat. Na zakladé rozhovorii jsem zrealizovala
zpétnou vazbu k vytipovanym vyukovym prosttedkiim. Soucasti prace je také posouzeni
validity otazek zvolenych pro rozhovor a jejich navrhovand modifikace pro budouci vyuziti.
Prace je rozd€lena na tfi Casti. Prvni Cast je teoretickd a zabyva se vySe zminénym
rozdelenim zakl podle ptijmu informaci.

Druha cast je vénovana konkrétnim aktivitdm, tématim a wloham, které koresponduji
s danym typem. V této Casti se nachazi popis pfistupti k vyuce fyziky podle jednotlivych
tipti. Od toho se odviji pfiprava vyuky tak, aby zdky zaujala. Vytipovala jsem fyzikalni
témata, ktera by mohla zaujmout zaky podle jejich typologie. Na zavér uvadim konkrétni
fyzikalni ulohy. Tyto tlohy jsou vétSinové uvedeny po dvojicich, z nichz kazda odpovida
jinému typu. Dvojice uloh je vzdy volena tak, aby tiloha obsahové zahrnovala podobné
fyzikalni téma.

Tteti ¢ast obsahuje mnou vytipované otazky, které by mohly pomoci rozhodnout, o jaky typ
zaka se jedna. Otazky jsem formulovala na zakladé nastudované teorie. Nasledné jsem
kombinaci otazek a vySe zminénych vyukovych aktivit, témat a loh sestavila strukturu
rozhovoru. Takto kapitola se také zabyva popisem jednotlivych rozhovorti a nasledného
vyhodnoceni ziskanych dat. V zavéru kapitoly také posuzuji validitu vytipovanych otazek a
jejich moznou modifikaci pro budouci pouziti.

Priloha obsahuje materidly pro uskutecnéni rozhovoru, zvukovy zaznam jednotlivych
hovort, jejich ptepis a materialy vyplnéné jednotlivymi respondenty.



1 Co je to Teorie typu
1.1 Historie

Uz od starovéku se lidé zabyvali délenim lidi do skupin podle chovani nebo projevil
osobnosti. Nejznaméjsi déleni je na sangvinika, flegmatika, cholerika a melancholika. Na
zacCatku minulého stoleti pfiSel Carl Gustav Jung s teorii typt a povazuje se tak za ptivodniho
zakladatele této teorie.

Jeho nejvice znamé rozdéleni je rozdé€leni na introvertni a extrovertni povahy.
Toto rozdeleni dale prohloubil a vytipoval dalsi charakteristiky osobnostnich typt: mysleni,
citéni, vnimani a intuici. Pfi pfijimani informaci miizeme preferovat nase smysly (sensing —
S) nebo intuici (intuition — N). Pfi vyhodnoceni a rozhodovani mtizeme preferovat mysleni
(thinking — T) nebo citéni (feeling — F). Na zakladé kombinace pfijimani informaci a
extroverze/introverze poté Jung urcil 8 osobnostnich typt.

S touto teorii posléze pracovaly i Isabela Mayersova a Katharin Briggsova, které ji
obohatily o vSech 16 typt a jedna se o kombinaci vSech rozdéleni. Jejich hlavnim cilem bylo
vyrobit empiricky nastroj, diky kterému by byl kazdy schopen urcit sviij typ. Na zakladé
toho vznikl Mayers — Biggs Type Indicator [4]. Jedna se o dotaznik, ktery na zakladé vasich
odpovédi vyhodnoti va$ typ. Cilem bylo pomoci lidem 1épe poznat sama sebe a tyto
poznatky vyuZit pro uzpiisobeni vlastniho Zivota. Tento dotaznik se také Casto stava tercem
kritiky, jelikoZ mtze byt az ve 30% neuspéSny. To mulze byt zplisobeno aktudlni situaci
respondenta, nebo také mylnou predstavou o sob¢, pokud se dotaznik snazime vyplnit tak,
aby nam vysel “spravné* (tj. tak, jak si myslime, Ze to ma byt).

Teorii typt se nadale také zabyval napiiklad Hartzler a Hartzler, Berensova, Nardi a dalsi
[2].

Ve své bakalarské praci se budu predevs§im zabyvat teorii typt, které popsala ve své

knize Sarka Mikova [1], ktera se vraci k piivodnimu vyznamu a pojeti Teorie typi.

1.2 Jakeé jsou osobnostni typy a jak je urcit?

Zabyvala jsem se zptsobem, ktery uréila ve své knize Sarka Mikova [1]. Ta se
zabyva nasimi preferencemi. Nejprve se zaméfuje na to, jakym zpisobem ziskavame
informace, kterym nadale duveéfujeme. Pomoci tohoto, rozdéluje piijmové funkce na
smyslové (S) a intuitivni (N). Napiiklad zaktim je zadan tkol, aby pomoci dutého zrcadla
vytvorili skutecny, pfevraceny a zmenSeny obraz. Pokud je jejich piijmova funkce smyslova,
zacnou nahodné zkousSet vytvaret obrazy a podle toho, jak se budou obrazy chovat, se jim
nakonec povede docilit vysledku. Naopak, jestli je jejich pfijmova funkce intuitivni, nejprve
se zamysli nad principem zobrazovani predmétt,, mohou si i nakreslit schéma, a poté se jim
napoprvé povede vytvofit spravny obraz.

Nasledné se zabyva tim, jakym zpisobem se rozhodujeme, zda pievazné myslenim
(T) nebo citénim (F). Jako piiklad pouziji znamkovani testd. Student s preferenci mysleni je
ochoten pfijmout fakt, ze je jeho znamka urcena poctem bodi za konkrétni ulohy. Naopak
student s preferenci citéni mlze mit pocit, Ze znamka neodpovida usili, které na piipravu na
test vynalozil.

V ramci Teorie typt se ukazuje jedna funkce ze ¢tyf S, N, T a F dominantni, dvé
podpirné a Ctvrta je, zejména v détstvi, vyuzivana velmi ziidka. Nejcastéji typ osobnosti
popisujeme pomoci prvnich dvou funkci, zbylé dvé jsou k t€émto opacné, a tedy se daji
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odvodit. Je-li prvni funkce introvertni, je druhd extrovertni, tfeti introvertni a ctvrta
extrovertni.

Naptiklad ¢loveék mize pii pfijimani informaci spoléhat na smysly a pfi rozhodovani
se tidit spiSe svym citénim. Jedna se pak o zakladni typ SF. Pokud je jeho citéni zaméteno do
vngjSiho svéta (bere ohled na pocity druhych okolo ngj), tato funkce je extrovertni Fg. Podle
teorie pak smyslova funkce S bude introvertni S;. Podle toho, zda je dominantni funkce Fg
nebo Simuzeme identifikovat dva typy ¢lovéka: ISFJ nebo ESFJ.

ISFJ

Traditional and caring/Tradi¢ni a petujici The care-giving traditionalist/

Rl X
B

Introvertni : Extrovertni Introvertni : Extrovertni
dovnitf ven dovniti ven
¢ N RS & N _—

Obrazek 1 - Osobnostni typ ISFJ a osobnostni typ ESFJ [6]

Pokud je funkce citéni naopak introvertni Fr, ma typ SF tendenci pfijimat informace
pomoci extrovertnich smysld Sg. Toto je typicky piiklad dirazu ptijimani informaci pomoci
vnéjsich podnétd. Opét podle toho, ktera z funkci (zda FI nebo SE) je dominantni, mizeme
mit dva typy osobnosti: ISFP nebo ESFP.

ISFP ESFP

The most easy going/Nedéla si s nicim starosti. The dancer and performer/

N :

i N
Introvertni Extrovertni Introvertni Extrovertni
dovnitf ven dovniti ven
E N ) E N S

Obrazek 2 - Osobnostni typ ISFP a osobnostni typ ESFP [6]

Podle toho, ktera z funkci ma maly index ,,E* nebo ,,I* se roz¢leniuje na rozhodovani
(J) nebo piijem (P). Rozhodovani (J) se vyskytuje v kombinaci s Te /Fg a S; /Ni. Naopak
prijem je v kombinaci s S/ Ng a Ti/ Fi[1]. Nakonec urCujeme, zda nase energie plyne spise
do vnitiniho svéta — introverze (I) nebo do vnéjSiho svéta — extraverze (E). Kombinaci vSech
téchto funkci mtize vzniknout az 16 osobnostnich typt (ISTJ, INFJ, ESTP,...).



Co se tyce skolni uspésnosti, na prvnim stupni zakladni Skoly se vice dafi studentim
s preferenci smysli, jelikoz se u¢i samé praktické véci jako ¢teni, psani, po¢itani. Cim vyse
se ve skole dostavame, tim vice Zaci s preferenci intuice stav dorovnavaji, jelikoz pfichazeji
nové teorie, které mohou byt Casto i dost abstraktni. Nakonec na vysoké Skole ziskavaji
pfevahu zaci zaméfeni na intuici. Jeden z divodi mtze byt i ten, Ze pedagogl preferujici
intuici je na prvnim stupni jen 20 %, ale na vysoké Skole je jich az 70 %. Tedy zaci
s preferenci smyslii mohou byt na vysoké skole ¢asto nepochopeni a mirn¢ diskriminovani.

[2].
1.3 Cile bakalaiské prace

Jak je z vySe uvedeného patrné, teorie typl je komplexni teorie osobnosti. Ve své
bakalafské praci se budu primarné zabyvat rozd€lenim a preferenci zakd podle piijmu
informaci. Tedy rozdélenim podle dirazu na smysly (S) nebo intuici (N).

Cilem prace je jednak vytipovat konkrétni prosttedky ve vyuce fyziky, které by
mohly odpovidat jednotlivym typim Zzakd. A dale nékteré ztéchto prosttedkd pouzit
k ndvrhu diagnostického dotazniku a na zékladé rozhovoru se zaky zrealizovat kvalitativni
posouzeni validity polozek tohoto dotazniku.

1.4 Smysly a intuice

V této kapitole si specifikujeme funkce pfijmu informaci. Podle teorie existuji dva
zakladni zpasoby (smysly a intuice), které odrazeji, jaké informace upfednostiujeme a
jakym informacim mame tendenci véfit. Popisu zde, ¢emu davaji 1lidé se smyslovou nebo
intuitivni funkci prednost, ale jednd se pouze o orientacni souhrn, protoze striktni
kategorizace lidi je téméf nemozna, jelikoz jsme kazdy jedinecny.

Lidé s preferovanym smyslovym piijmem informaci se Casto zamétuji na svoje
smysly, jako napfiklad zrak a sluch. Sbiraji rizna fakta o okoli a dokazi si vSimnout i
zapamatovat ruzné detaily. V feci se ¢asto opiraji o tato sesbirand fakta a poukazuji na né.
Jejich existence se soustfed’uje na soucasny okamzik ,,tady a ted* a nékdy mizou mit takovi
lidé skoro az strach z budoucnosti, jelikoz je to velikd nejistota. Tito lidé se predevsim
zameétuji na nas skutecny fyzicky svét a vyhybaji se abstraktnim pojmiim. Neradi se uci
pouze teorii, ale vSe si radi hned vyzkousi v praxi, aby mohli spatfit realné uplatnéni. Proto
Casto vyhledavaji ¢innosti s rychle viditelnymi vysledky. Tito lidé maji radi konkrétni a
strukturované zadani a pii jeho feSeni se nejprve soustfed’uji na detaily, a az poté na celkovy
obraz. Casto se jim také stavé, Ze piehlédnou nové zptisoby feseni, jelikoz se moc soustiedi
na minulost a soucasnost. ZkuSenost je u nich na prvnim misté, a proto se ¢asto mohou
vyhybat slozitym tkoliim, se kterymi se dosud nesetkali. Lidé se smyslovou funkci pfijmu
informaci Casto nehledaji skryté vyznamy, a proto se o nich také tika, Ze ,,stoji nohama
pevné na zemi“ nebo ze ,,vidi svét takovy, jaky je“. Jelikoz ma tato funkce i své nevyhody,
da se o téchto lidech také fici, ze ,,Ipi na zbytecnych detailech* nebo ze se ,,drzi pfi zdi*.

Lidé s intuitivni funkeci pfijimani se naopak zamétuji piedevSim na vyznam a vztahy
mezi informacemi, které k nim skrze smysly pfichazeji. Radi pronikaji do podstaty véci a
vytvareji si rizné asociace. V konverzaci Casto pouzivaji metafory a slovni hicky. Dobfte
chapou abstraktni pojmy i bez praktického piikladu, ktery ale vétSinou dokazou i sami
vymyslet. K osvojovani dovednosti nepotfebuji znat jejich bezprostfedni vyuziti. Soustiedi
se Casto na budoucnost a dokéazou si ptedstavit, Ze se jim dana dovednost mize n¢kdy hodit.



Jejich soucasnost mize byt nékdy brana jako minulost. Maji radi nové neotfelé véci a
nesnaseji rutinu. Radi se vénuji slozitym problémtum, kde mohou uplatnit svoji kreativitu a
originalitu. Také Casto sestavuji riizné hypotézy, i kdyz jsou nékdy mylné. Tito lidé se Casto
nejprve zabyvaji celkovym obrazem, a az poté se vénuji detailim. Samotna fakta pro n€ nic
neznamenaji, dokud si je nespoji s vyznamem. To vede casto k tomu, Ze si véci Iépe
vybavuji, jelikoz je maji néjak propojené. O téchto lidech se Casto fikd, ze ,,maji hlavu v
oblacich® ,,ctou mezi fadky* nebo, ze ,,stavi vzdusné zamky*.

Nasledujici tabulka je pievzata z knihy Sarky Mikové. [1] Je zde patrné rozdéleni na

smysly a intuici i na roz¢lenéni, kam tyto informace zaméiujeme, zda do vnitiniho nebo
vné&jsiho svéta.

Tabulka 1 - Rozdéleni podle piijmu informaci. [1]

Smysly (sensing) Intuice (intuition)
- Duvéfujeme interpretacim,

- Duvéfujeme informacim, asociacim a moznostem, které
které nam zprosttedkovavaji si na zdklad¢ informaci
nase smysly. vytvorime.

- Nasi pozornost pritahuji - Nasi pozornost ptitahuji
konkrétni a faktické informace, které umoziuji vice
informace, jednotlivé Casti a interpretaci a jsou dulezité z
detaily. hlediska celku.

- Informace vyuzivame - Informace vyuzivame k
praktickym zpiisobem i v vytvareni svych piedstav o
realném svéte. realném svéte.

Si— introvertni  Sg — extrovertni Nj— introvertni ~ Ng — extravertni
smysly smysly intuice intuice

Co to
znamena? Co dalsiho by to

Co z minulosti Co se za tim mohlo byt?

mi to Co to je (ve skryva? Jak skrze to miize

pripominad? skutecnosti)? Hledani néco nového

Smyslové Smyslové hlubsich vzniknout?

informace informace v vyznamil, jejich Brainstorming

vyvolavanéz  daném syntéza do moznosti a jejich
minulosti, tj. okamziku, tj. celku, propojovani do
minulé bezprostfedni ~ vynofovani vzorcl, vytvaieni
zkuSenosti. zazitky. vhledi. alternativ.



2 Naméty do vyuky fyziky podle Teorie typu

V této kapitole se budu zabyvat konkrétnimi naméty do vyuky fyziky, jak pracovat s
zaky preferujicimi smysly a jak s zaky preferujicimi intuici. Jednak se zaméfim na obecnou
charakteristiku preferenci téchto zakd a jim odpovidajici vyukové aktivity. Také se ale
podivame na piistupy, které preferovat nebudou nebo pro né¢ budou nepiijemné. Dale se
podrobngji zamétime na konkrétni témata a konkrétni tilohy do hodin vyuky fyziky pro tyto
typy zaku (kap. 2.4., 2.5.).

2.1 Zaci preferujici smysly (S) ve $kole

Zaci preferujici smysly prikladaji nejvétsi dileZitost zkuSenosti, radi zacinaji
pracovat s né¢im co dobfe znaji a je jim blizké a az poté se mohou vénovat novym vécem.
Tedy pokud bude naptiklad ucitel vykladat novou latku, mél by na zacatku hodiny hovofit o
néem jiz probraném a postupné se pies znamé souvislosti dostat k novému uéivu. Zaci
s preferenci smysla Casto radé€ji aktivné néco dé€laji a neradi se jen uci teorii. Maji také radi
konkrétni ptiklady. Proto doporucuji na zacatek vyuky provést zajimavy pokus, do kterého
by se déti mohly né&jakym zplisobem zapojit a az poté jim vysvétlit, pro¢ a jak dany jev
funguje. Nemusi se vSak vzdy jednat o pokus, Casto staci jen nazorna kresba nebo model, na
kterém uz si déti sami predstavi praktické vyuziti. Tyto déti navic velmi rady pracuji
s hmotnymi pomiickami. Exkurze nebo prace v laboratofi je mize nadchnout. Jediné uskali
muze byt vtom, Ze tito jedinci Casto potiebuji znat presny a konkrétni postup prace, a
dokonce i vysledek, ke kterému maji dospét. Tyto déti se moc soustfedi na detaily a
nedokazou si tak snadno predstavit celek. Proto je na nas ucitelich, abychom jim co nejlépe
piedvedli postup a poté jim i fekli, jaky o¢ekavame vysledek. Ze stejného diivodu nemaji
tyto déti rady oteviené ulohy, Casto se doptavaji, jak maji ulohu fesit a co k tomu mohou
pouzit. Radi totiz znaji konkrétni zadani a pokouseji se napodobit znamé zplsoby feSeni.
Jelikoz maji Casto problém s abstraktnimi pojmy, nedoporucuji ucitelim pouze vykladat
teorii bez konkrétnich piiklada.

Prace s obrazky, grafy a schématy

Jelikoz oba typy zaku pristupuji jinym zptsobem k plnéni tkold, daly by se roz¢lenit
naptiklad i podle kresby. Kdyz zadame, aby ndm néco nakreslili, zak s preferenci smysla
pUjde od detaild k celkovému obrazu, a naopak zak preferujici intuici si nejprve pfipravi
celek a az poté dokresluje detaily. Ve fyzice si ¢asto vypomuzeme kresbami, schématy nebo
pracujeme s grafy. Zaci preferujici smysly budou upfednostiiovat realistickou kresbu,
schéma pro né¢ mtze byt prili§ abstraktni. Z tohoto diivodu pro n¢ také mtze byt obtizné
porozumét principu znazornéni dat do grafu a ziejmé pro n¢ bude vhodné propojovat
zobrazeni dat do grafu pfimo s konkrétnim métenim.

2.2 Zéaci preferujici intuici (N) ve §kole

Zaci s preferenci intuice ve vyuce naopak za kazdou informaci hledaji jeji vyznam a
vztahy mezi vécmi, které uz znaji. Maji radi nové ucivo a vyhybaji se rutiné. Radi se
zabyvaji slozitymi, spletitymi otazkami, u kterych mohou projevit svoji kreativitu a
originalitu. Proto doporucuji zadéavat oteviené otazky a nechat témto détem volnost ve
kdyz se museji ucit fakta nazpamét’. Proto pokud potiebujete procvi¢ovat, doporucuji témto
zakim zadat nékolik 0loh, ze kterych si mohou vybrat jen par a ty je nechat vyfesit
libovolnym zptisobem. Moznost volby totiz u téchto studentl zvySuje motivaci k praci. Tito
jedinci dobie chapou abstraktni pojmy a nemaji problém piijmou nové teorie i bez udani
praktického piikladu. Casto sami dokazou piijit na praktické piiklady a maji predstavu o
jejich realizaci. Nékdy jim vSak chybi praktické dovednosti k jejich realizaci.



Prace s obrazky, grafy a schématy

Zaci s preferenci (N) by méli preferovat a 1épe zvladat praci s abstraktnimi reprezentacemi,
jako jsou napftiklad schémata a grafy. Schémata budou spise upfednostiiovat pied
realistickym vykreslenim situace. Na druhou stranu, jelikoz je zajimaji spiSe obecné
principy, nemusi si naptiklad dobfe pamatovat jednotlivé detaily znacek v elektrickych
obvodech apod.

2.3 Vyukove aktivity vyhovujici typim S a N podle jejich introvertniho
nebo extrovertniho zaméteni

Z4ky s preferenci smysli a intuice mizeme jesté rozélenit podle toho, kam primarné
tyto informace smétuji. Zda do vnitiniho nebo vnéjsiho svéta. Viz tabulka ¢. 1. V této
kapitole se také zamétim na to, jak konkrétné mtze ucitel vyuzit poznatkti ve vyuce fyziky.
Pouziji k tomu obecnou diagnostiku pievzatou z knih Sarky Mikové [1] [2].

2.3.1 Vyukov¢ aktivity vyhovujici typtim S;

Aby se zaci s dominantni slozkou Sy (introvertni smysly) moli dobte ucit, potfebuji
jasné zadani ukolu a postup tzv. ,.krok za krokem®. Radi znaji rizné zpasoby feSeni, aby je
pak sami mohli obdobné aplikovat na svoje tlohy. Mivaji proto Casto problém se slozité
zadanymi slovnimi Glohami. Mizeme jim proto poskytnout stru¢ny piehled krokt toho, jak
maji postupovat, aby si v pribéhu byli jisti, Ze na nic nezapomnéli (napi: 1. vypi$§ vSechny
zadané veliCiny, 2. pfeved na spolecné/zékladni jednotky, 3. napi$ si hledanou neznamou a
uréi v jakych bude jednotkach atd.). Pokud je ukol trochu odlisny od ostatnich, potiebu;ji
prabézna ujisténi, ze postupuji spravné. Navic, pokud se nas na néco ptaji z divodu
nepochopeni latky, je dulezité jim dat konkrétni odpovéd’. Citi se lépe, kdyz znaji cely
ucebni plan a mohou v pribéhu hodiny sledovat jeho plnéni. Naopak pokud je ucitel
nedusledny a nedodrZzuje pldn nebo stanovena pravidla, mlze jim to byt nepiijemné.
V testech by mohli ocenit, pokud u kazd¢ tlohy bude uveden pocet bodil, které mohou
ziskat. Tito Zaci Casto potiebuji Cas na rozmysleni, nez se pusti do prace nebo nez zacnou
odpovidat. Co se ty¢e uceni nové latky, jsou radi, kdyZ nejprve potadné pochopi a procvici
soucasnou latku a az poté se za¢nou ucit novou. Miizeme jim tedy poskytnout pracovni listy,
na kterych mohou opakované procvicovat probrané ucivo. M¢li bychom jim také poskytovat
pomucky, dokud si rizné fyzikalni jevy neosvoji napi: nechat je pracovat se zrcadly, dokud
plné€ nepochopi, co je to zrcadlové prevraceny obraz. (Mohou napiiklad zkouSet napsat své
jméno tak, aby bylo pfi pohledu do zrcadla spravné Citelné nebo jinak experimentovat podle
konkrétné zadaného ukolu.)

2.3.2 Vyukové¢ aktivity vyhovujici typim Sg

Zéci s dominantni slozkou Sk (extravertni smysly) k uéeni potfebuji znat praktické
vyuziti. Proto bych doporucila nechat je vyrabét praktické véci a pomucky, které souvisi
s danym tématem (napi: pfi hodiné o magnetickém poli zemé je nechat vyrobit vlastni
kompas nebo je pti hodiné o zrcadlech nechat, aby se zkusili pomoci dvou zrcadel se z pod
stolu podivat na lavici a poté jim fict, Ze v podstaté sestrojili periskop).

8



Radi si vSe osahaji a vyzkouseji na vlastni kizi. Proto bych je nechala samostatné
experimentovat anebo pokud provadime experiment pro celou tfidu, pfizvat je na pomoc.
Také bych jim dala moznost osahat si pomicky, které v hoding vyuzivame. (napi: pokud
v optice u¢ime o cockach, prinést je do hodiny a nechat kolovat po tid¢). Maji radi kratké
ukoly s rychlym, viditelnym vysledkem. V hodin€ potfebuji byt aktivni, at’ uz je to pohybem
nebo slovnim vyjadienim. Proto také maji radi praci ve skupin€ a neuskodi jim ani lehka
soutézivost (napf: nechat je ve skupinkach napsat co nejvice faktll a zajimavosti na téma
optické pfistroje nebo je nechat hrat pexeso, kde na jedné karticce je nazev fyzikalniho jevu
a na druhé obrazek, ktery ho znazoriuje). Propojit u¢ivo s pohybem mutizeme napft. tak, ze je
nechdme hazet mi¢em a kazdy, kdo hazi, vybere fyzikalni veli¢inu a ten, kdo mi¢ chyt4d musi
fict néco o dané veli¢in¢ (naptiklad co predstavuje, vzoreCek, jednotky nebo k cemu tuto
veli¢inu vyuzivame). Pro feSeni uloh radi znaji konkrétni postup, nejlépe i s oCekavanym
vysledkem. MiiZzeme jim proto poskytnout strucny piehled krokd, jak maji postupovat, aby si
v pribéhu byli jisti, Ze na nic nezapomnéli (napi: 1. vypi§ vSechny zadané veliciny, 2.
pieved na spolecné/zakladni jednotky, 3. napis si hledanou neznamou a urci v jakych bude
jednotkach atd.). Tito jedinci se nejlépe soustfedi, kdyz je nerusi okolni vjemy. Pro
zopakovani a ukotveni latky jim mtzeme zadat, aby zkusili vymyslet pisnicky na riizna
fyzikalni témata (napf: gravitace, radioaktivita).

2.3.3 Vyukov¢ aktivity vyhovujici typim N;

Naopak zaci s dominantni slozkou Np (introvertni intuice) potfebuji cas na
samostatnou praci at’ uz se jedna o psani nebo cteni. Individudlni praci preferuji hlavné
v okamziku, kdy se u¢i néco nového, nebo kdyz se testuji jejich znalosti. Nechala bych je
tedy plnit procvic¢ujici ulohy samostatné a nenutila bych je do skupinové prace nebo her.
Maji radi oteviené ulohy, kde se da vyuzit kreativni zplisob feSeni. A méli by se jim v tomto
ohledu tolerovat i odliSné postupy feSeni. Maji radi intelektualni vyzvy, které ale musi byt
v jejich moznostech, aby ukol byli schopni splnit. MiZzeme je napi. nechat napsat kreativni
text na vybrané fyzikalni téma napi: baseil na téma elektfina. Nebo mohou sami vymyslet
hry, na kterych by si spoluzaci mohli procvicit nové probranou latku. Tito jedinci radi do
hloubky prozkoumavaji témata, ktera jsou pro né néjakym zpiisobem zajimava. Nechala
bych tedy tyto zaky, aby si sami stanovili cile a vyzvy pro uceni.

2.3.4 Vyukové¢ aktivity vyhovujici typim Ng

Pokud maji Zaci jako dominantni slozku Ng (extrovertni intuice), pak maji ve vyuce
radi volnost ve vymysleni svych vlastnich postuptl. Casto si stanovuji hypotézy, i kdyz
mohou byt mylné. Radi diskutuji zadany problém se spoluzakem a rozebiraji rizné zptisoby
feSeni. Z tohoto diivodu mi pfijde idealni rozdélit je do dvojic nebo skupin, pokud zadavam
zapojit v pribéhu celého roku, miizeme jim (pokud souhlasi) udélit roli konzultantt, na které
se mohou studenti obracet s problémy tykajici se nejasnosti ohledné uciva nebo Spatné
vypocteného piikladu. Jelikoz nékterym zakim mize byt pfijemnéjsi probirat problém se
spoluzdkem nezli s ucitelem. Zaci s dominantni slozku Ng potfebuji také prostor na vlastni
napady a nemaji radi, kdyz je zadéni pfesné¢ dané a oni nemohou nic tvofivého vymyslet.
Proto doporucuji aktivity jako napt. nechat zaky ve skupinach vymyslet hry na procviceni
nov¢ probiraného tématu. Latku radi probiraji v souvislostech, ale rad¢ji si je nachdzeji sami,
nez aby jim je tekl nékdo jiny. Témto zakim bych tolerovala chyby se smyslu, Ze si néco
S$patné piectou nebo pichlédnou.



2.4 Témata zajimava pro zaky s preferenci S a N

Zaci preferujici intuici nebo smysly maji odligny pohled na véc, a proto je také
zajimaji riizné véci a témata. Z riznych tematickych celkd jsem tedy vybrala témata, ktera
by mohla dany typ nejvice zajimat. Také jsem pouzila naméty témat z vyzkumu Martiny
Kekuke a Vojtécha Zaka: , Preference témat ve vyuce fyziky* [7]

Mechanika

Pro zaky preferujici smysly by mohlo byt zajimavé pfinést do vyuky realné fungujici
stroje a motory, aby na vlastni o¢i vidéli, jak stroj pracuje. Také bych doporucila vyrabét se
ttidou riizna zatizeni, jako naptiklad siloméry (z pruziny nebo gumicky), kladky (napi: mezi
dvéma kostaty) a nechat je samostatné nebo skupinové experimentovat. Demonstrace toho,
co se uci jim napomaha k hlubsimu pochopeni probirané latky.

Pro zaky s preferenci intuice by mohlo naopak byt zajimavé podivat se hloubé&ji do
problémt mechaniky. Mlzeme jim zadavat ptiklady v jinych soustavach, nez na které jsou
zvykli, také jim mizeme detailnéji popsat inercidlni a neinercidlni soustavy. Jelikoz nemaji
problém s abstrakci, miizeme s nimi zacit feSit soustavy hmotnych bodd. A zminkou o
relativistické kinematice a dynamice je miZzeme navnadit na samostatné studium.

Elektfina a magnetismus

Studenty preferujici smysly by mohlo bavit nabijeni bréek, pritahovani a odpuzovani
ruzné€ nebo stejné nabitych bréek, nabité vlasy po pietaZeni svetru pies hlavu, zapojovani
elektrickych obvodl, odpuzovani a pfitahovani magnetd, vizualizace siloCar pomoci
zeleznych pilin, vyroba kompasu.

Naopak studenty preferujici intuici by mohlo zajimat vymysleni vlastnich
se jeste neudili, at’ ji prozkoumaji a zapoji do obvodu. Je to pro né€ vyzva, kterou vsak jsou
schopni zvladnout. Nechat je se zamyslet, jak je to s magnetickym polem zemé a nechat je
nakreslit silocary by pro né také mohlo byt zajimavé.

Optika

Jelikoz si zaci s preferenci smyslid vSechno radi osahaji, nechala bych je roztidit
¢oc¢ky na spojky a rozptylky. Spoluzaci s brylemi pak mohou tfid¢ fici, co maji za typ Cocky
a jaké maji dioptrie. Tim Zaktim ndzorn¢ ukaZzeme praktické vyuziti. Mohli by také zkousSet
pomoci zrcadel odrazit paprsek na pfedem urcené misto a samoziejme i vyroba dalekohledu
je pro né zabavna. Experimentovani s geometrickou optikou (zobrazeni ptevracené,
zmen§ené véci atd.) uz pro né¢ muze byt vétsi vyzva, ale zkoumani je bude zaruc¢ené bavit.

Naopak studenti preferujici intuici se mohou zajimat o vysvétleni dvou-§térbinového
experimentu, fotoelektrické¢ho jevu, interference a difrakce nebo riizné zplsoby kiizeni
polarizatorii. Zajimavéjsi verzi rozkladu svétla na sklenéném hranolu pro né muize byt
rozklad svétla na CD.

Termodynamika

Mg¢ieni teplomérem uvnitf a venku, prace stermokamerou nebo slévani vody o
ruznych teplotach a nasledné méteni bude studenty preferujici smysly jist€ bavit. Také by je
mohly zajimat pfevody mezi stupnicemi a vyroba riznych skupenstvi vody.
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Naopak podrobnéjsi vysvétleni trojného bodu a kritického bodu by mohlo zaujmout
zaky preferujici intuici. Nechat je uvazovat nad tim, kdy se da realny plyn povaZzovat za
idealni je pro n€ zajimavé a naznaky o entropii je mizeme zaujmout a vést k samostudiu.

Také jsem pouzila naméty témat z vyzkumu Martiny Kekule a Vojtécha Zéaka:
,Preference témat ve vyuce fyziky* [7]

Pro studenty preferujici smysly by mohla byt zajimava tato témata [7]:
T11  Jak nejdal dohodit mi¢em nebo kamenem

T14  Jak funguji spalovaci motory

T15  Proc€ se obtizn¢ svléka mokré obleceni

T113 Jak se ti¢inn¢ branit pied zasahem blesku

T117 Jak funguje digitalni fot'ak

T121 Jaké existuji optické pristroje

T124 Vyuziti rentgenu a ultrazvuku v mediciné

T129 Jak se vyuziva radioaktivita v archeologii

Naopak pro studenty preferujici intuici by mohla byt zajimava tato témata [7]:
T13  Jakym zptsobem se pohybuji planety

T16  Jestli se da sestrojit perpetuum mobile

T18  Jestli existuje vice skupenstvi latek nez jen 3

T116 Jak popsat Sikmy vrh matematicky

T125 Co je podstatou kvantové fyziky

T132 Jak funguje kvantovy generator svétla

2.5 Typy tloh vhodné pro zZaky s preferenci S a N

V této kapitole se chei vénovat konkrétnim tloham, které se v hodinach fyziky
mohou objevit a chci je rozfadit na ulohy preferované zaky s orientaci na smysly nebo
intuici.

Konkrétni ulohy k tématu elektrickych obvodt by mohly vypadat takto:

1. Podle schématu elektrického obvodu nakresleného na tabuli sestav obvod a ovér,

kdy Zarovka sviti.
® Farovka
_J'_ vypinad
baterie

vodic

Obrazek 3 - Schéma elektrického obvodu.
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2. Mame tii zarovky a dva vypinace. Nakresli schéma obvodu, ktery vyhovuje tabulce.
Pro vypina¢ odpovida 1 sepnutému spinaci naopak 0 rozepnutému a pro Zarovku
odpovida 1 tomu, Ze Zarovka sviti naopak 0 znamena, ze nesviti.

Tabulka 2 - Fungovani elektrického obvodu.

V1 V2 21 22 Z3
1 1 1 1 1
1 0 1 1 0
0 1 1 0 1
0 0 1 0 0

Prvni uloha by vyhovovala spiSe studentim preferujici smysly, jelikoz se jedna o
manualni praci s elektronickymi soucastkami. Zadani je jasné a konkrétni. Studentim
zaméfenych na intuici by na této uloze mohla byt na obtiz pravé manualni prace, ve které
nejsou vétsinou tak zbehli a také fakt, Ze nemaji prostor pro vlastni napady. Mohli bychom
jim tedy obménit ulohu, aby zarovku zapojili bez pouziti kabell. Bud’to pfimo na zarovku,
nebo pomoci véci, co najdou v tasce napi: mince, klice atd.

Druha uloha by vyhovovala spiSe studentiim preferujicim intuici, jelikoz se jedna o
abstraktnéjsi pojeti fungovani daného elektrického obvodu. UZ jen to, Ze v tabulce neni
napsano ,,sviti“, ale je pouze uvedena pravdivostni hodnota. Zak musi nejprve vymyslet, co
je ovlivnéno prvnim a druhym vypinacem a poté tyto informace ptrevést do schématu. I tuto
ulohu samoziejmé mizeme zadat zakiim s preferenci smysld, ale doporucila bych, aby misto
pouhého zakresleni obvodu také obvod zapojili.

6. Prohlédnéte si ruzné baterie a najdéte na nich,
jaké je jejich napéti. Prohlédnéte si rizné Zérov-
ky a jiné spotfebiCe a najdéte na nich, pro jaké
napéti jsou urceny.

7. KdyZ pfipojime Zarovku k baterii, nesviti. Jaké mo-
hou byt pfifiny? Jak tyto piiiny zjistite a jak zava-
du opravite? Podobné& byste m&li umét najit zdvadu
v jinych jednoduchych obvodech s baterii.

Obrazek 4 - Vyinatek uloh z ucebnice fyziky [8]

Sesta tiloha by mohla vyhovovat studentovi zaméfeného na smysly, jelikoZ se jedna
o nalezeni faktickych udaja, které jsou realn¢ vyuzivané v Zivoté.
Sedma uUloha by mohla vyhovovat jak studentovi preferujicimu intuici, tak studentovi
preferujicimu smysly. Prvni ¢ast, kdy se ptime na mozné pficiny, dava zakovi preferujicimu
intuici prostor pro napady, zatimco druhd Cast se odkazuje na praktické véci jako je zjisténi
vady a nasledna oprava. To by pak mohlo zaujmout spise smyslové zaméfeného zaka.
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:la I:‘é.sl’edl:ljl'cl'ch obrazcich jsou nékteré svételné a tepelné spotfebice,
€ Kterymi se mazes setkat v domacnosti. Jak se jim Fik4 a jak

Se pouzivaji?

W

Obrazek 5 - vynatek tilohy z uc¢ebnice fyziky [9]

Tato uloha by také mohla vyhovovat zakovi s preferenci smysli. Odkazujeme se zde
na spotiebiCe, které casto pouzivime v domécnosti a zdk ma tedy jasnou piedstavu o
praktickém vyuziti. Pro zaky zaméfené na intuici bych nechala vétsi volnost, napiiklad by
mohli vymyslet néjaké dalsi spotiebice, které se tieba tak casto doma nevyuzivaji.

© Jaké vyhody pfinasi poutziti Elanku nebo baterie oproti zasuvce?
Jaké nevyhody naopak maji clanky a baterie?

© Jaké vyhody a nevyhody ma akumulator oproti galvanickému
&lanku? V jakém piipadé pouzijete radéji galvanicky élanek
nez akumulator?

@ Nachazi se v okoli tvého bydlisté néjaka elektrarna?
O jaky druh elektrarny se jedna?

Obrazek 6 - Vyiatek ulohy z uc¢ebnice fyziky [9]

Otazka 2 a 3 by se mohla libit intuitivné zamétenému studentovi, jelikoZ je zde prostor
na uvahy o vyhodéach a nevyhodach a vymysleni riznych situaci, kdy je lepsi pouzit tu, ¢i
onu soucastku. Studenti preferujici smysly by naopak mohli dostat konkrétni piiklad situace
a na ném by mohli posuzovat, co je v dané situaci vyhodné&;jsi.

Otazka 4 by se mohla libit smyslové orientovanému studentovi, jelikoz se odkazuje na
fakta a jeho zndmé okoli. Studenti orientovani na intuici by naopak mohli vymyslet pro
jakou elektrarnu by mohlo byt vyhodné, aby byla pobliz jeho bydlisté. Naptiklad pokud maji
blizko domu vodni hraz, tak vodni elektrarna, nebo pokud bydli blizko velikych luk, kde
Casto fouka, tak vétrna elektrarna.

1. O kolik vzroste polohova energie opi¢dka Alfonze o hmotnosti 20 kg, kdyz
vyS$plha na strom vysoky 10 m? [10]

2. Vymysli tlohu na vypocet polohové energie, aby vysledek byl 2000 J. [10]

Prvni tiloha by mohla vyhovovat spise studentim zamétenych na smysly, jelikoz se jedna o
typickou tlohu, kde se aplikuje znamy vzorecek a student si s ilohou nemusi moc lamat
hlavu. Navic je zde jasn¢ urena jedna spravna odpoved..
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Naopak druha uloha poskytuje spoustu spravnych feseni a student tedy miize uplatnit svoji
kreativitu a originalitu. Proto si myslim, ze je tato iloha vhodna spiSe pro studenty zaméiené
na intuici.

1.
Vzduchovy deskovy kondenzator ma kapacitu 10 pF a vzdalenost desek je 1 cm.
Mezi desky vlozime plech o tloustce 1 mm tak aby byl s deskami rovnobézné. Jaka
bude nova kapacita celého zafizeni? [11]
2.
Na obrazku je schéma zapojeni tii kondenzatorn €. ¢, a . Na baterce je napéti UL
('1
al -
(%
|
|
C,

|
I

http:/ /reseneulohy.cz/

a) Uréete celkovou kapacitu zapojeni a celkovy naboj @ na kondenzatorech.
b) Uréete naboj a napéti na kazdém z kondenzatori.

Obrazek 7 - Vyinatek ulohy z feSenych loh [11]

Prvni uloha by mohla vyhovovat intuitivné zaméfenym studentiim, jelikoZ si musi
nejprve propojit, co se stane, kdyz mezi desky kondenzatoru vlozime plech. Nejedna se o
typickou tulohu vypoétu kapacity, a proto by je mohla zaujmout.

Druha ulohy by mohla naopak vyhovovat smyslové zaméfenym studentim, jelikoz
je zde jasné dané zadani a student zde pracuje se zndmym vzoreckem. Student si na uloze
muze také krasné procvicit vypocty kapacit a tim tak upevnit svoje védomosti, coZ smysloveé
zaméreni studenti ocenuyji.
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Na obrazku k zadani se nachdzi pét édstic o hmotnostech my = ma = mg = my = 3 kg, M; = 9 kg, délka

I=2cm a tihel @ = 30".

http:/ /reseneulohy.cz/

_)
Jakou vyslednou gravitacni silon Fj piisobi na éastici 5 ostatni ¢astice?

Obriazek 8 - Vyiatek tlohy z feSenych tloh [11]

Jak velkon gravita¢ni silou pfitahuje sedmikraska o hmotnosti mg = 0,15 g otakdrka fenyklového o
hmotnosti my, = 0,3 g je-li ve vadalenosti metr od ni? Jak velkou gravitacn{ silou ho pritahuje Slunce?

Poravnejte velikosti obou sil.

http:/ /reseneulohy.cz/

Obrazek 9 - Vynatek tlohy z FeSenych iloh [11]
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Prvni ulohy by mohla vyhovovat studentovi s preferenci intuice. Jedna se totiz o
abstraktni pojeti, kde jsou pfedméty nahrazeny hmotnymi body a s takovouto abstrakci mé
spiSe problém smysloveé orientovany student. Proto by po né mohla byt vhodnéjsi druha
uloha, kde uz mame znazornény konkrétni predmeéty, kterym dana hmotnost odpovida.

Velikost zrychleni hmotného bodu pri jeho primocarém pohvbu rovnomérne klesne béhem doby 20 s

# pocatecni hodnoty 10 m - 572 na nulovou hodnotu. Hmotny bod byl na poéatku pohybu v klidu.
a) Jakou rychlost ma hmotny bod v éase 20 87
b) Jakou drahu za tuto dobu hmotni hod urazil?

Obrazek 10 - Vynatek tlohy z ieSenych tloh [11]

Auto se pohybuje po driaze délky 100 m. Pasobi na néj brzdna sila velikosti 200 N. Pocatecn{ rvchlost

auta je 100 km - h~%, hmotnost auta je 1000 kg.
Jaka je rvchlost auta na konei drahy?

Jaké je jeho zrychleni?

i

m

http:/ /reseneulchy.cz/

Obrazek 11 - Vynatek tlohy z feSenych tloh [11]

Prvni loha by mohla byt zajimavéjsi pro intuitivné zaméfeného studenta, jelikoz se
zde pocita s abstraktnim hmotnym bodem.
Druha tloha by naopak mohla byt zajimavejsi pro studenty preferujiciho smysly, jelikoz zde
mame konkrétni priklad, ktery je i znazornén obrazkem.

Vhodnost aplikace téchto tloh jsem posuzovala na zakladé ziskanych teoretickych
poznatkl shrnutych v teoretické Casti.
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3 Navrh a ovéreni diagnostiky typtu vybranych studentu

Jak jiz z teorie vyplyva, zak neni vyhranény typ N nebo S, ale i podle toho, zda jeho
funkce pfijimani informaci (tedy N nebo S) je primarni nebo sekundarni, bude se kazdy zak
pohybovat nékde na Skale mezi N a S. Pro budouci diagnostiku piedpokladdme sadu otazek,
na kterou by zaci odpovidali ANO/NE nebo vybrali uvedenou moznost na Likertové skale. Z
téchto odpoveédi by pak bylo mozné s urcitou mirou spolehlivosti odhadnout, kde se zak na
spojité Skale N—S nachazi.

Cilem této Casti prace je vytipovat vhodné dostatecné rozliSujici otdzky pro zaky,
které by mohly byt v budoucnu pouzity pro sestaveni dotazniku. Nejprve vytipuji tyto otazky
a dale na zaklad¢ kvalitativni analyzy fizeného rozhovoru nad t€mito otazkami budu
diskutovat validitu vytipovanych otdzek.

3.1 Vytipovani moznych diagnostickych otazek

Pti sestavovani moznych diagnostickych otazek jsem vyuzivala jak otdzky, které ve
své knize [1] zmifiuje Sarka Mikova, tak svoje vlastni otazky zaloZené na poznatcich, které
jsem nastudovala o danych typech studentil. Snazila jsem se otazky sméfovat na prubéh
hodiny a ucebni pfistupy, abych hloubégji nahlédla, co danym studentiim vyhovuje. Déle jsem
k otazkam pridala i seznam témat a Glohy, ze kterych studenti mohou vybirat, co je zaujme
vice. Na zaver se vénuji i praci s grafy a obrazky, jelikoz jednotlivé typy s nimi pracuji
odlisné.

V kapitole 3.1.1. zdivodnuji vybér otazek a uvadim, o jakém typu odpovédi
vypovidaji. V kapitole 3.1.2. uz jsou uvedeny pouze otazky, bez dalSiho vysvétleni. Tato
kapitola slouzi jako osnova pro fizeni rozhovoru. K rozhovoru se také vyuzivaji piilohy
(ptiloha 1. — tisk a ptiloha 2. — podklady pro jednotlivé studenty). Konkrétni pouziti je
uvedeno u konkrétnich otazek.

3.1.1 Vybér a zdiivodnéni moznych diagnostickych otazek

Uvodnimi otazkami se snazim zamé&fit na to, jakym zptisobem by se student rad uéil a co
mu ve vyuce vyhovuje. Mély by nam dat celkovy vhled na to, jak student vyuku vnima, co
v ni preferuje a co naopak ne.
e Popi§, jak by vypadala idealni hodina fyziky/jiného predmétu.
e Co konkrétné se ti na tvych hodinach fyziky libi/libilo?
o Jaké prostiredky uditel volil?
e Popis, jak by vypadala Spatna hodina fyziky.
e Co konkrétné se ti na tvych hodinach fyziky nelibi/nelibilo?
o Jaké prostiedky ucitel volil?
e Jaky je tviij nejméné oblibeny piredmét? A Proc¢?

o Jaky je tviij nejoblibenéjsi predmét? A proc¢?
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Nésledujici otazky jsou navrzeny tak, aby co nejvice odpovidaly teorii uvedené
v kapitole 1. a 2. U otazek je vzdy uvedeno, jaka odpovéd’ odpovida jakému typu. Bud'to je
rozfazeni na S nebo N typ uvedeno pisemné nebo je odliSeno barvami, kdy zluta odpovida
typu S a modrd odpovida typu N. U vétSiny otazek jsem také uvedla kontrolni otazky,
abychom si mohli ovéfit konzistentnost odpovidani respondentii. Otazky nebudou pokladany
hned po sobé, ale az v jiném tematickém celku.

e Preferujes, kdyzZ si na hodiné aktivné zapojeny? (ANO/NE)
Ano — spise S
Ne — spise N
e A jakym zpiisobem?
- Pokud student odpovi nevim, navrhneme napt: experimentovani, prace ve skuping,
vyvolavani, ...

e Resis rad slovni ulohy? (ANO/NE)
Ano — spise N
Ne —spise S
e Jaké ulohy rad reSis? A Proc?
- Pokud student odpovi nevim, navrhneme:
o divergentni — Ulohy, kde neni jasny postup feSeni nebo kde muiZze byt vic
ruznych odpovédi.
- Priklad divergentni ulohy:
- Vymysli ulohu na vypocet polohové energie, aby vysledek byl 2000 J. [10]
- Nakresli obrazek na téma zakon akce a reakce. [10]
- Navrhni zpusob, jak bys zmeril vysku Zirafy. Ved' v patrnosti, Ze Zirafa je i v
zajeti velmi plaché zvire. [10]

o konvergentni — Ulohy, kde vi§ jasnou cestu, zpiisob feseni, ulohy, kde si mazes
jasné zkontrolovat, zda jsi je vytesil/a spravne.
- Ptiklad konvergentni tlohy:
- O kolik vzroste polohova energie opicaka Alfonze o hmotnosti 20 kg, kdyz
vysplha na strom vysoky 10 m? [10]
- Rychlost auta v prudkém stoupdni je 30 km-h-. V ndsledujicim stejné dlouhém sjezdu
jede rychlosti 90 km-h-. Urcete, jak velkd je priimérnd velikost rychlosti auta. [11]
Ptiklady téchto tiloh ukéazu studentovi v pisemné podobe¢ (viz ptiloha 1. tisk)

e  MaS rad, kdyzZ ucitel uvadi praktické vyuziti? (ANO/NE)
Ano-S
Ne—-N

e UmiS si predstavit praktické vyuziti i bez uvedeni ucitelem? (ANO/NE) -
kontrolni
Ano—N
Ne-S

e Mas rad, kdyz ucitel zada, jak piresné se ma postupovat? (ANO/NE)

Ano - S
Ne - N
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e  Vymyslis rad postup reseni tlohy sam? (ANO/NE) - kontrolni
Ano-N
Ne-S

e Jsi rad, kdyzZ té v prubéhu prace nékdo kontroluje, jestli postupujes dobie?
(ANO/NE)
Ano-S
Ne-N

e Radéji reSiS ulohu samostatné bez toho, aniZ by té v pribéhu nékdo
kontroloval? (ANO/NE) -kontrolni
Ano—N
Ne-S

e Bavi té zkousSet Fesit ulohy, které si nikdy predtim netesil? (ANO/NE)
Ano—N
Ne-S
e Bayvi té opakovat probranou latku? (ANO/NE) - kontrolni
Ano-S
Ne-N

e UGS se rad teorii, i kdyZ neni hned zcela jasné, k ¢emu dané védomosti lze
vyuzit? (ANO/NE)
Ano—N
Ne-S

e Déla ti casto problém vycist data zgrafu a prezentovat, co znamenaji?
(ANO/NE)

Ano-S
Ne -N
e DokéazZe$ bez problému zapsat vysledky méreni do grafu? (ANO/NE) - kontrolni
Ano—N
Ne-S

e UGiS se rad fakta? (ANO/NE)
Ano—-S
Ne-N

e Vadi ti ucit se fakta nazpamét’? (ANO/NE) - kontrolni
Ano—-N
Ne-S

Tento celek se nikterak nelisi od ptedchoziho. Opét se opira o teorii v kapitole 1. a 2.,
nicméné uz se nejedna o otazky s odpovédi ANO/NE.

e Pokud fesi§ problém, vychazis spiSe z minulé zkuSenosti nebo hledas souvislosti
s okolim? (napi: zadani Ulohy: vzpominat, jak jsi fesil podobnou tlohu nékdy drive
nebo zamyslet se na tim, jak tato uloha souvisi s probiranym tématem a jak by se
dala uloha fesit)

e Pro¢?
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e Radéji bys castéji v hodinach opakoval probranou liatku nebo se zabyval
slozitéjSimi ulohami, které jsou jiné nezZ doposud probrané ucive?

e Pro¢?

e Radéji by sis vybral samostatné studovani teorie magnetismu nebo vyrobu
kompasu?

e Proc?
e Radéji bys vidél pokus pi‘ed probranim latky, nebo az poté?
e Proc?

e Radéji bys fyzikalni problém diskutoval nebo sestavoval demonstra¢ni pokus?
e Proc?

Tento celek je vénovan otazkam, které byli uvedeny vySe jako kontrolni. Abychom
ovérili konzistentnost odpovidani studentt.

Pro roziazeni na typ Sy, Ni, Sg, N pouZiji otazky od Sarky Mikové [1]. Nepouziji viak
presné jeji formulaci. Otazky pfevedu na konkrétni formu, kdy se zak musi zamyslet, jak by
postupoval pii feseni konkrétniho tkolu. Zde uvadim i jaka odpovéd u Sarky Mikové
koresponduje s moji alternativou, student vSak uz uvidi jen moje konkrétni formulace.

Jak bys postupoval pri feSeni tohoto ukolu?
Studentovi bude ptedlozen tento kol v pisemné podob¢. (viz ptiloha 1. — tisk).
Ukol: Pomoci dutého zrcadla vytvor skuteény, pfevriceny a zmengeny obraz.

Poté, co studenta necham volné odpoveédét, mu také piedlozim tyto mozné odpovédi a
necham ho z nich vybrat nejvice odpovidajici moznost. (viz ptiloha 1. — tisk)

Z nasledujicich 4 moZnosti vyber 1 nejlépe odpovidajici feSeni daného vkolu:

Séarka Mikové: Co z minulosti mi to pfipomind? Smyslové informace vyvolavané z
minulosti, tj. minulé zkusenosti [1].

Konkrétné: Zacnu uvazovat nad minulou hodinou fyziky, kde jsme zobrazovani probirali a
zkusim si vzpomenout, jaké uspotfadani tomuto obrazu odpovidalo.

Séarka Mikové: Co to je (ve skutecnosti)? Smyslové informace v daném okamziku, tj.
bezprostredni zazitky [1].

Konkrétné: Zacnu nahodné zkouset vytvaret obrazy a podle toho, jak se budou obrazy
chovat, vytvofim hledany obraz.

Séarka Mikova: Co to znamend? Co se za tim skryva? Hledani hlubsich vyznamd, jejich
syntéza do celku, vynofovani vhledt [1].

Konkrétné: Nejprve se zamyslim nad principem zobrazovani pfedméti, poptipad¢ si
nakreslim schéma. Poté si bud’to zkusim obraz zobrazit nebo jsem spokojeny s vyfeSenim
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prikladu teoreticky. Zamyslim se také, jak by to bylo s jinymi obrazy, naptiklad se
zdanlivym.

Séarka Mikova: Co dalsiho by to mohlo byt? Jak skrze to miize néco nového vzniknout?
Brainstorming moznosti a jejich propojovani do vzorci, vytvafeni alternativ [1].

Konkrétné: Nejprve se zamyslim nad principem zobrazovani predmétd, poptipad¢ si
nakreslim schéma, a poté podle teorie vytvofim spravny obraz. Pfemyslim soucasné i nad
tim, zda by to neslo i jinak. Nakonec se spoluzdkem rozebirdm, jak by asi dopadl jiny obraz,
napiiklad zdanlivy.

Nasledujici otazky jsou prevzaty od Sarky Mikové [1]. Jsou také uvedeny v tabulce
¢. 1. U kazdé odpovédi taktéz uvadim, jaky typ studenta by ji podle Sarky Mikové volil.
Tyto moznosti ukdzu studentovi v pribéhu rozhovoru v tisténé forme (viz ptiloha 1. — tisk).

Jakym informacim divérujes?

1. Divétuji informacim, které mi zprostiedkovavaji moje smysly. (typ — S)

2. Diveéfuji interpretacim, asociacim a moznostem, které si na zdklad¢ informaci
vytvotim. (typ — N)

Jaky typ informaci pfitahuje tvoji pozornost?
1. Moji pozornost ptitahuji konkrétni a faktické informace, jednotlivé Casti a detaily.
(typ—-9S)

2. Moji pozornost pritahuji informace, které umoziuji vice interpretaci a jsou dulezité z
hlediska celku. (typ — N)

Jak s témito informacemi nakladas?
1. Informace vyuzivam praktickym zpisobem i v redlném svéte. (typ — S)

2. Informace vyuzivam k vytvareni svych predstav o redlném svéte. (typ — N)

Tento celek se vénuje uloham, které jsem vytipovala pro jednotlivé typy v kapitole 2.
Tedy opét aplikace teorie z kapitol 1. a 2., ale tentokrat na konkrétnich tlohach. Studentim
bude vzdy ptedlozena dvojice uloh (viz ptiloha 1. - tisk), ze které vyberou tu, kterou by
radéji fesili. Také se student budu doptavat na to, pro¢ si danou tlohu zvolili, abych véd€la,
co se za jejich volbou skryva. Odivodnéni, pro jaky typ studenta je uloha sympati¢téjsi, se
nachazi v kapitole 2.

Ted’ ti predloZim nékolik dvojic loh. VZdy si je precti, neres je, ale fekni mi, kterou
bys feSil v pisemce radsi a proc¢?

1. Podle schématu elektrického obvodu nakresleného na tabuli sestav obvod a ovér,
kdy zarovka sviti. (typ — S)
Viz Obréazek 3 — Schéma elektrického obvodu.

2. Mame tii zarovky a dva vypinace. Nakresli schéma obvodu, ktery vyhovuje tabulce.
Pro vypina¢ odpovida 1 sepnutému spinaci naopak 0 rozepnutému a pro zarovku
odpovida 1 tomu, Ze Zarovka sviti naopak 0 znamena, Ze nesviti. (typ — N)

Viz Tabulka 2 — fungovani elektrického obvodu.
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naopak maji ¢lanky a baterie? (typ - N)

Nachazi se v okoli tvého bydlisté néjaka elektrarna? O jaky druh elektrarny se jedna?
(typ-S)

Jaké vyhody a nevyhody méa akumuldtor oproti galvanickému clanku? V jakém
ptipadé pouzijete rad&ji galvanicky ¢lanek nez akumulator? (typ - N)

Prohlédnéte si rizné baterie a najdéte na nich, jaké je jejich napéti. Prohlédnéte si
rizné zarovky a jiné spotfebice a najdéte na nich, pro jaké napéti jsou urceny. (typ -
S)

(Typ —N)
Viz Obrazek 8 - Vynatek tlohy z feSenych uloh [11]

(Typ-9S)
Viz Obrazek 9 - Vynatek tlohy z feSenych uloh [11]

(Typ - N)
Viz Obrazek 10 - Vynatek lohy z feSenych tloh [11]

(typ -S )
Viz Obrazek 11 - Vynatek llohy z feSenych tloh [11]

(Typ - S)
Viz Obrazek 7 - Vynatek ulohy z feSenych uloh [11]

(Typ-N)

Vzduchovy deskovy kondenzator ma kapacitu 10 pF a vzdalenost desek je 1 cm.
Mezi desky vlozime plech o tloustce 1 mm tak aby byl s deskami rovnobé&zné. Jaka
bude nova kapacita celé¢ho zatizeni? [11]
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Zamyslete se nad ulohou a zapiSte posledni fadek pomoci ¢isel.

I
-~
~J

Obrazek 12 - Chicken (hen) + Eggs + Bananas puzzle [12]

V této uloze (viz pfiloha 2. — podklady pro jednotlivé studenty) budu po studentech
vyzadovat, aby mi posledni fadek zapsali Cislicemi. JelikoZ chei kontrolovat postup, jakym
studenti ulohu tesi a nikoli spravnost vysledku, mohu se takto vyhnou obavé studenta z
chybného feSeni nebo pocetni chyby. Tato tloha se nenachdzi v kapitole 2. jelikoz se
nejedna o ulohu vhodnou konkrétné pro jeden typ studenta. Na této uloze budu zkoumat
hlavné postup a zplsob uvazovani. JelikoZ student zaméteny na smysly vénuje pozornost
detailim, mél by si vSimnout, Ze v poslednim fadku je jiny pocCet banant a vajec nez na
predchozich tadcich. Naopak intuitivné uvazujici student si misto obrazkt muize predstavit
neznamé X, y a z nebo je pouze brat jako symboly. Proto by kazdy typ studenta mél mit jiny
¢iselny zapis posledniho fadku. Konkrétneé:

Typ —S: 20 + 4%*4
Typ —N: 20+ 3*6

V tomto tematickém celku vyuziji vytipovand témata z kapitoly 2., které by na
zaklad¢ teorie méla zajimat jednotlivé typy studentl. Student mize odpovidat na Likertove
Skale od 1 (naprosto nezajimd) az po 5 (naprosto zajima). Tabulku student uvidi v pisemné
podob¢ (viz ptiloha 2. — podklady pro jednotlivé studenty). Barevné je vyznaCeno, jaka
témata by mohla zaujmout typ — S (Zlutd) nebo typ — N (modra).
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T11

T13
T14
T15
T16
T18

T113

T116
T117
T121
T124
T125

T129

T132

U tohoto seznamu vyznacte, jak moc vas vybrana témata zajimaji nebo bavi.

Tabulka 3 - Vybrana fyzikalni témata [7]

Jak nejdal dohodit mi¢em nebo
kamenem
Jakym zplisobem se pohybuji planety

Jak funguji spalovaci motory
Pro¢ se obtizné svléka mokré obleceni
Jestli se da sestrojit perpetuum mobile

Jestli existuje vice skupenstvi latek nez
jen 3

Jak se ucinné branit pred zdsahem
blesku

Jak popsat Sikmy vrh matematicky

Jak funguje digitalni fot'ak
Jaké existuji optické ptistroje

Vyuziti rentgenu a ultrazvuku
v medicing
Co je podstatou kvantové fyziky

Jak se vyuziva radioaktivita
v archeologii
Jak funguje kvantovy generator svéctla

V tomto tematickém celku se zaméfim na cast teorie zabyvajici se grafy a obrazky.
Nejprve po studentech budu chtit, aby mi pomoci dat v tabulce vynesli informace do grafu 1.
Nasledné se pak pokusi popsat pohyb znazornény na grafu 2. (viz ptiloha 2. - podklady pro
jednotlivé studenty) Nasledn€ po studentech budu pozadovat, aby nakreslili obrazek zelvy.
Zelva je zvolena z toho diivodu, Ze pokud bude student zaméfeny na smysly, bude se moci
zamg¢fit na detail krunyte, naopak intuitivné orientovany student mtize krunyt pouze naznacit
elipsou a vénovat se spiSe okoli, ve kterém se Zelva bude vyskytovat. Nasledné¢ se budu

Naprosto
zajima

1

2
Spise
zajima

Nevim

4
Spise
nezajim
a

5
Naprosto
nezajima

studentll dotazovat, pro¢ postupovali pravé takto.
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Informace v tabulce zobraz do grafu

Tabulka 4 - Hodnoty x a y pro jednotlivé bod

X -1 0 1

y 7 3 1

Obrazek 13 - Graf 1

Néjaky predmét se pohyboval podél osy x. Pribéh v ¢ase je zaznamenany
v nasledujicim grafu zavislosti x(7). Jaky pohyb by tento graf mohl znazornovat?

x/m
20

0

Obrazek 14 - Graf 2

t/s

e Byl pro tebe kol obtizny? / Co ti délalo nejvétsi problém?
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e Nakresli obrazek Zelvy
e Proc jsi je nakreslil zrovna takto?
e Co jsi zacal kreslit jako prvni a proc¢?

e Co jsi nakreslil jako posledni a proc¢?

3.1.2 Struktura rozhovoru s vytipovanymi otazkami

V této kapitole se nachazi vysledna sktruktura rozhovoru. Cislovani obrazki a jejich zdroje
jsou uvedeny v predchozi podkapitole, zde pro vétsi prehlednost uvadim vlastni obrazek jiz
bez ¢islovani a zdroje.

Popis, jak by vypadala idealni hodina fyziky/jiného predmétu.
e Co konkrétné se ti na hodinach fyziky libi/libilo?
o Jaké prostiedky uditel volil?
e Popis, jak by vypadala Spatna hodina fyziky.
e Co konkrétné se ti na tvych hodinach fyziky nelibi/nelibilo?
o Jaké prostiredky uditel volil?
e Jaky je tviij nejméné oblibeny predmét? A Proc?

e Jaky je tviij nejvice oblibeny pifedmét? A proc?

Preferujes, kdyzZ jsi na hodiné aktivné zapojeny? (ANO/NE)
e A jakym zpiisobem?
- experimentovani, prace ve skuping, vyvolavani, ...

e Resis rad slovni ulohy? (ANO/NE)
e Jaké slovni ulohy rad resi§? A Pro¢? (pouziti ptilohy 1. - tisk)
o divergentni — Ulohy, kde neni jasny postup fe$eni nebo kde mize byt vic
ruznych odpovédi.
- Vymysli ulohu na vypocet polohové energie, aby vysledek byl 2000 J.
- Nakresli obrazek na téma zakon akce a reakce.
o konvergentni — Ulohy, kde vis jasnou cestu, zpasob feseni, ulohy, kde si mtizes
jasné zkontrolovat, zda jsi je vyfe$il/a spravng.
- O kolik vzroste polohova energie opicaka Alfonze o hmotnosti 20 kg, kdyz
vysplha na strom vysoky 10 m?
- Rychlost auta v prudkém stoupdni je 30 km-h-. V ndsledujicim stejné dlouhém sjezdu
jede rychlosti 90 km-h-. Urcete, jak velkd je priimérnd velikost rychlosti auta.
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Mas rad, kdyz ucitel uvadi praktické vyuziti? (ANO/NE)

Mas rad, kdyzZ ucitel zad4, jak piesné se ma postupovat? (ANO/NE)

Jsi rad, kdyz té v pribéhu prace nékdo kontroluje, jestli postupuje§ spravné?
(ANO/NE)

Bavi té zkousSet i'eSit ulohy, které jsi nikdy predtim nefesil? (ANO/NE)

UCiS se rad teorii, i kdyZ neni hned zcela jasné, k ¢emu lze dané védomosti
vyuzit? (ANO/NE)

Déla ti casto problém vycist data z grafu a prezentovat, co znamenaji?
(ANO/NE)

UCiS se rad fakta? (ANO/NE)

Pokud resiS$ problém, vychazi§ spiSe z minulé zkusSenosti nebo hledas$ souvislosti
s okolim? (napi: zadani Glohy: vzpominat, jak jsi fesil podobnou tlohu n¢kdy diive
nebo zamyslet se na tim, jak tato uloha souvisi s probiranym tématem a jak by se
dala uloha fesit)

Pro¢?

Radéji bys castéji v hodinach opakoval probranou litku nebo se zabyval

vvvvvv

Pro¢?

Radéji by sis vybral samostatné studovani teorie magnetismu nebo vyrobu
kompasu?

Pro¢?
Radéji bys vidél pokus pred probranim latky nebo aZ poté?
Proc¢?

Radéji bys fyzikalni problém diskutoval nebo sestavoval demonstra¢ni pokus?
Pro¢?

Vymysli$ rad postup feSeni ulohy sam? (ANO/NE)
UmiS si prredstavit praktické vyuZiti i bez uvedeni u€itelem? (ANO/NE)
Radéji resis ilohu sam bez toho, aniz by té nékdo kontroloval? (ANO/NE)

Bavi té opakovat probranou latku? (ANO/NE)
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e Vadi ti ucit se fakta nazpamét’? (ANO/NE)

e DokazeS bez problému zapsat vysledky méieni do grafu? (ANO/NE)

Pouziti ptilohy 1. - tisk
Jakym informacim diavérujes?
3. Duvétuji informacim, které mi zprostfedkovavaji moje smysly.

4. Duvéfuji interpretacim, asociacim a moznostem, které si na zakladé informaci
vytvorim.

Jaky typ informaci pfitahuje tvoji pozornost?
3. Moji pozornost pfitahuji konkrétni a faktické informace, jednotlivé Casti a detaily.

4. Moji pozornost pritahuji informace, které umoznuji vice interpretaci a jsou dilezité z
hlediska celku.

Jak s témito informacemi nakladas?
3. Informace vyuzivam praktickym zptsobem i v redlném svéte.

4. Informace vyuzivam k vytvareni svych predstav o realném svété.

Pouziti ptilohy 1. - tisk
Jak bys postupoval pri feSeni tohoto ukolu?

Ukol: Pomoci dutého zrcadla vytvor skute¢ny, pievraceny a zmenseny obraz.
Z nasledujicich 4 moZnosti vyber 1 nejlépe odpovidajici FeSeni daného ukolu:

1. Zacnu uvazovat nad minulou hodinou fyziky, kde jsme zobrazovéani probirali a
zkusim si vzpomenout, jaké uspotfadani tomuto obrazu odpovidalo.

2. Zaénu nahodné zkouset vytvaret obrazy a podle toho, jak se budou obrazy chovat,
vytvofim hledany obraz.

3. Nejprve se zamyslim nad principem zobrazovani predméti, popiipadé si nakreslim
schéma. Poté si bud'to zkusim obraz zobrazit nebo jsem spokojeny s vyfeSenim
ptikladu teoreticky. Zamyslim se také, jak by to bylo s jinymi obrazy, naptiklad se
zdanlivym.

4. Nejprve se zamyslim nad principem zobrazovani pfedmétii, poptipad€ si nakreslim
schéma, a poté podle teorie vytvorim spravny obraz. Premyslim souc¢asn¢ i nad tim,
zda by to neslo i jinak. Nakonec se spoluzédkem rozebiram, jak by asi dopadl jiny
obraz, naptiklad zdanlivy.

Pouziti ptilohy 1. - tisk
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Ted’ ti predloZim nékolik dvojic iloh. VZdy si je precti, neres je, ale fekni mi, kterou
bys Fesil v pisemce radsi a proc¢?

1.

Podle schématu elektrického obvodu nakresleného na tabuli sestav obvod a oveér,

kdy zarovka sviti.
® farovka
i wypinaé
bateris

vodic

Mame tfi zarovky a dva vypinace. Nakresli schéma obvodu, ktery vyhovuje tabulce.
Pro vypina¢ odpovida 1 sepnutému spina¢i naopak 0 rozepnutému a pro zarovku
odpovida 1 tomu, ze zarovka sviti naopak 0 znamena, ze nesviti.

Vi V2 71 22 73
1 1 1 1 1
1 0 1 1 0
0 1 1 0 1
0 0 1 0 0

Jaké vyhody piinédsi pouziti ¢lanku nebo baterie oproti zasuvce? Jaké nevyhody
naopak maji clanky a baterie?

Nachazi se v okoli tvého bydlisté néjaka elektrarna? O jaky druh elektrarny se jedna?

Jaké vyhody a nevyhody ma akumulator oproti galvanickému clanku? V jakém
ptipadé pouzijete radgji galvanicky ¢lanek nez akumulator?

Prohlédnéte si riizné baterie a najdéte na nich, jaké je jejich napéti. Prohlédnéte si
ruzné zarovky a jiné spotfebice a najdete na nich, pro jaké napéti jsou urceny.
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Na obrazku k zaddni se nachéazi pét édastic o hmotnostech my = mg = mg = mg = 3 kg, My = 9 kg, délka
I=2cm a ihel @ = 30"

http:/ /reseneulohy.cz/
_)
Jakou vyslednou gravitaéni silou Fs ptisobi na ¢dstici b ostatni ¢astice?
Jak velkou gravitacni silou pritahuje sedmikriska o himotnosti me = 0,15 g otakarka fenyklového o

hmotnosti m, = 0,3 g je-li ve vzdalenosti metr od ni? Jak velkou gravitacn{ silou ho pritahuje Slunce?

Porovnejte velikosti ohou sil.

http:/ /reseneulohy.cz/

Velikost zrychleni hmotného bodu pii jeho pfimocarém pohybu rovnomérné klesne héhem doby 20 s

z potateéni hodnoty 10 m - 572 na nulovou hodnotu. Hmotny bod byl na poéatku pohybu v klidu.
a) Jakou rychlost md hmotnuy bod v éase 20 s7

b) Jakou drihu za tuto dobu hmotny bod urazil?
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Auto se pohvbuje po draze délky 100 m. Pusobi na néj brzdna sila velikosti 200 N. Poé¢dteén{ rvchlost
auta je 100 km - h—', hmotnost auta je 1000 kg.

Jaka je rvchlost auta na konci drahy?

Jaké je jeho zrychleni?

http:/ /reseneulohy.cz/

Na obrazku je schéma zapojeni tfi kondenzatorn €, C; a Cy. Na baterce je napéti U,

G

|
IIC3
I

1
I|U

http:/ /reseneulohy.cz/

a) Uréete celkovon kapacitu zapojeni a celkovy nabo] @ na kondenzatorech.

b) Uréete naboj a napéti na kazdém z kondenzatori.

Vzduchovy deskovy kondenzator ma kapacitu 10 pF a vzdalenost desek je 1 em. Mezi desky vlozime

plech o tloustce 1 mm tak, aby byl s deskami rovnobézneé. Jaka bude nova kapacita celého zarizeni?
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T11

T13
T14
T15
T16
T18

T113

T116
T117
T121
T124
T125

T129

T132

Pouziti ptilohy 2. — podklady pro jednotlivé studenty

Zamyslete se nad ulohou a zapiSte posledni Fadek pomoci ¢isel.

Pouziti ptilohy 2. — podklady pro jednotlivé studenty

U tohoto seznamu vyznacte, jak moc vas vybrana témata zajimaji nebo bavi.

Jak nejdal dohodit mi¢em nebo
kamenem
Jakym zptuisobem se pohybuji planety

Jak funguji spalovaci motory
Pro¢ se obtizné svléka mokré obleceni
Jestli se da sestrojit perpetuum mobile

Jestli existuje vice skupenstvi latek nez
jen 3

Jak se Gi€inn¢ branit pfed zasahem
blesku

Jak popsat $ikmy vrh matematicky

Jak funguje digitalni fot'dk
Jakeé existuji optické pfistroje

Vyuziti rentgenu a ultrazvuku
v medicing
Co je podstatou kvantové fyziky

Jak se vyuziva radioaktivita
v archeologii
Jak funguje kvantovy generator svéctla

)
~J

Naprosto
zajima

1

2
Spise
zajima

3
Nevim

4
Spise
nezajim
a

5
Naprosto
nezajima
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Pouziti ptilohy 2. — podklady pro jednotlivé studenty

Informace v tabulce zobraz do grafu.

-1

0

7

3

-4

Pouziti ptilohy 2. — podklady prs jednotlivé studenty

Néjaky predmét se pohyboval podél osy x. Pribéh v ¢ase je zaznamenany
v nasledujicim grafu zavislosti x(7). Jaky pohyb by tento graf mohl znazornovat?

x/m
20

t/s
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e Byl pro tebe ukol obtizny? / Co ti délalo nejvétsi problém?

e Nakresli obrazek Zelvy (pouziti ptilohy 2. — podklady pro jednotlivé studenty)

e Proc jsi je nakreslil zrovna takto?
e Co jsi zacal kreslit jako prvni a proc¢?
e Co jsi nakreslil jako posledni a proc¢?

3.2 Rozhovory se zZadky nad vytipovanymi otazkami

Vsichni respondenti jsou zaci prazského gymnazia. Vybér studentl nebyl zcela
nahodny. Pozadala jsem vyucujici, aby mi pfedem vytipovala vyhranéné zaky ve sméru N
nebo S, samoziejme az poté, co jsem ji sezndmila s teorii typil. O tom, zda je zak podle
vyucujici spiSe S nebo N, jsem pied rozhovorem nevédéla, abych nebyla nijak ovlivnéna a
rozhovor mohla vyhodnotit objektivné. Poté jsem ale informaci obdrzela a mohla ji tak
srovnat s vysledky rozhovoru a pridat do diskuse ohledné validity. Ani jedno urceni vSak
neni zcela objektivni, jde pouze o pfibliznou ideu, kterym smérem je zak nejspiSe
orientovany.

Po sestaveni otazek jsem provedla pilotdZ na jednom nezédvislém respondentovi,
abych podchytila pfipadné nedostatky. Zaroven jsem chtéla mit piehled o tom, jak rozhovor
bude probihat a jak piiblizn¢ bude dlouhy.

Pilotni rozhovor byl pfiblizn¢ 45 minut dlouhy, jelikoz muj testovaci respondent
svoje odpovedi sam od sebe rozvadél nebo komentoval své premysleni nahlas. Diky tomu
jsem prisla na nesrovnalosti a nejasnosti v zadanych otazkach.

Prvni, co jsem si beéhem pilotniho rozhovoru uvédomila bylo, Ze musim pted¢lat
pofadi otazek. Piivodné jsem za¢inala otazkami od Sarky Mikové, jelikoz vychazely piesné z
teorie. Byly ale hodné teoretické a respondent mél problém s pochopenim. Vymeénila jsem
tedy poradi a jako prvni jsem se studentd ptala na pribéh vyuky, nasledn€ jsem pokladala
otazky ANO/NE a az poté nasledoval celek vénovany otazkam od Sarky Mikové. Toto
poradi se mi v dalSich rozhovorech osvéd¢ilo. Bylo to mozné zplisobeno tim, Ze studenti uz
nejspise pochopili, kam otazkami smétuji.

V pribéhu pilotniho rozhovoru jsem také pfisla na novou otazku: ,,Rad¢ji bys vide€l
pokus pted probranim latky nebo az poté?*.

Samotné rozhovory se studenty jsem uskuteCnila par dni po pilotazi. Vyzkum se
konal na jafe, béhem vyucovani. Konkrétné¢ okolo 4.—6. vyucovaci hodiny. Celkem jsem
uskutecnila 10 rozhovor(, z toho jeden pilotni. Rozhovory byly dlouhé od 22 do 45 minut.

Pfi rozhovorech byl pofizovan zvukovy zaznam, ktery je k dispozici v priloze 3.
Ptepis rozhovori do textové podoby je k dispozici v pfiloze 4. a priloha 2., vyplnéna
jednotlivymi respondenty, je k dispozici v ptiloze 5. Textovy ptepis jednotlivych rozhovort
byl automaticky vygenerovan funkci ,,ptepis“ ve Wordu. Jelikoz vSak pfi nahravkach byl
ptitomen i okolni ruch, pfepis neni idealni. Vzhledem k tomu, Ze soucasti pfiloh jsou i
originalni nahravky, pfepis byl upraven pouze v pfipad¢ pouziti zde v téle textu bakalatské
prace. Piepis v ptilohach slouzi pouze pro rychlou orientaci v realizovaném rozhovoru.

3.3 Analyza rozhovort

V této kapitole se budu zaobirat vytipovanymi otazkami. Zda doopravdy dokazou
posoudit orientaci studenta nebo jestli nejsou zavadéjici. Postupné rozeberu vsechny
rozhovory, tak jak §ly po fad¢ za sebou. Dale budu posuzovat validitu jednotlivych otazek.
Kromé vystupt z rozhovoru budu v ramci posouzeni uvazovat i o typu studenta, jak byl
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posouzen vyucujicim. Nebudu se pokouset respondenty diagnostikovat, ale budu posuzovat,
jak nazor vyucujici a celkovy dojem z rozhovoru koresponduje s odpovéd’'mi na jednotlivé
dotazy.

3.3.1 Vyhodnoceni odpovédi jednotlivych respondentii

Nejprve se podivime na celkové vysledky vSech respondenti. Vyhodnoceni
odpovedi, tedy zda se jedna o typ S nebo N, je uveden v nasledujicich dvou tabulkach a je
pro pichlednost i barevn¢ odliSen. Pismeno S (Zlutd) odpovida typu S, pismeno N
(tyrkysova) odpovida typu N, a nakonec pismeno X je nerozhodné mezi jednotlivymi typy.
Pokud je v tabulce uvedeno X(S), jedna se o nerozhodnost, nicméné se respondent priklani
k odpovédi korespondujici s typem S. Obdobné pak X(N) odpovida nerozhodnosti
s ptiklonem k typu N. Pokud je polic¢ko bilé, jedna se o odpoveéd’, kterd nebyla zaznamenana,
at uz zdtvodu, ze jsem ji pfidala do rozhovorii pozdéji nebo ze se na ni v priubéhu
rozhovoru omylem zapomnélo.

Respondenti jsou v tabulce uvedeni v pofadi, ve kterém jsem s nimi vedla rozhovory
a jsou barevné rozfazeni na muze (modrd) a zeny (rdzova). V tabulce je také uvedeno,
k jakému tematickému celku odpovédi nalezi. Z tabulky jsou vynechdny tvodni otazky
tykajici se stylu vyuky a oblibenosti predmétl, jelikoz se nejedna o odpovédi, které lze
snadno prifadit k jednotlivym typim. Tyto odpovédi budou uvedeny az u jednotlivych
respondentd. Stejné tak témata z posledniho tematického celku v tabulce uvedena nejsou a
budou komentovana u jednotlivych respondent.

35



Tabulka 5 - Vybér odpovédi jednotlivych respondentii — prvni ¢ast
Otazka
¢. pilotaz ¢. 1. ¢. 2. ¢. 3. ¢. 4
1 S X S S S
2 N S S N S
3 S S
4 S N S S S
OTAZKY (ANO/NE) > X N N N X(5)
6 S S S S S
7 N N S S S
8 S S S S
9 N N S N S
10 N X(S) N N S
11 N N N S N
12 N S S X(S) N
13 X X S S X(S)
14 N S S X X(S)
OTAZKY (BUD ANEBO) 15 S S S N S
16 X N S N N
17 S S S X N
18 N S S S S
19 N X X(N) N X(S)
KONTROLNI OTAZKY 20 S S S S S
(ANO/NE) 21 N N S S S
22 N N S S X(S)
23 N N N S X(N)
24 Ne N S S Si
TEORIE — Sarka Mikova 25 > > N > N
26 S S N S S
27 S S S N N
28 S S S S S
29 X (S) X(S) S N N
. . 30 N S S N S
VYBER Z DVOJICE ULOH 1 s < < X(N) <
32 S S N S S
33 N S N S X(S)
34 N N N N N
‘. ) 35 N N N S N
PRILOHA 2. (bez témat) 36 N S N S N
37 N N N N N
%S 36 % 49 % 64 % 57 % 51%
% N 53 % 34 % 33% 32% 30%
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Tabulka 6 - Vybér odpovédi jednotlivych respondentii — druha ¢ast

Otdzka

& ¢. 5. ¢. 6. ¢ 7. ¢. 8. ¢.9.
1 N S S S S
2 X X(S) N X S
3 S N N N S
4 S S S S N
) 5 N N N N N
OTAZKY (ANO/NE) : : 5 5 5 5
7 S S N N S
8 S S S S N
9 S X(N) N N N
10 S S S X S

11 N N N N N
12 S N N N X
13 S X(N) N X(N) X

14 S X(S) N X N
OTAZKY (BUD ANEBO) | 15 S S S S S
16 S N N S N
17 N N S N S

18 S N N N N

19 S S N N N

KONTROLN{ OTAZKY 20 S S S X N

(ANO/NE) 21 S S X N X(S)
22 S N N X(N) S

23 N X(S) N N N

24 S Se Se Ne Ne

TEORIE - $érka Mikova |——> N > N > N
26 S N N X N
27 N N N S S
28 N S S N S

29 N N N N N

VYBER Z DVOJICE ULOH 30 N > > > N
31 S S S N S
32 S S S S S
33 S S N S S

34 N N N N N

L. , 35 N N N N N
PRILOHA 2. (bez témat) 36 S S S S s
37 N N N N N

%S 62 % 49 % 38% 32% 41 %
% N 35% 38% 59 % 49 % 51%

37




Respondent ¢.1.

Prvni respondent byl muz, ktery pravé studuje v patém ro¢niku osmiletého
gymnazia, tedy prvni rok stfedni Skoly. Rozhovor byl pfiblizné 35 minut dlouhy. Vyucujici
tohoto studenta urcila jako typ N. Veskeré pouzité vynatky zrozhovoru jsou barevné
vyznaceny v priloze 4. Konkrétné€ ptepis nahravky ¢.1.

Na prvni otazky, tykajici se vyuky, odpovidal student takto:

Popi$, jak by vypadala idedlni hodina fyziky.

»ldealni hodina fyziky, tak na zacatek by probéhla néjaka aktualita od né&jakého zaka na
téma, které se zrovna probira. Pak to bude pokracovat asi n¢jakym vykladem, ktery bude
dopliiovany néjakym pokusem nebo praktickym uzitim toho teoretického a na zavér asi
né&jaké shrnuti.*

Co konkrétné se ti na tvych hodinach fyziky libi?

,Libi, Ze nam to pani profesorka dobie vysvétluje ty véci, ktery tam jsou. Nékdy se stane
n¢jaka chyba, ale zase se pak objasni a je vidét, Ze tomu ta pani profesorka rozumi a ne
jenom, ze to ma ne¢kde napsané na papife a opisuje to z ncho, tak to je dobry. Na téch
hodinach také pani profesorka mluvi hezky, a ne Ze si to Septa pro sebe. Pak, Ze mé pani
profesorka néjaké charisma, ze si u ni nemizeme dovolit upln€ vSechno. Autorita je dulezita
podle mé. “

Popi$, jak by vypadala Spatna hodina fyziky.

»l tak Spatna hodina fyziky bude zacinat ptepadovku. NehlaSeny test, to je nepfijemny. A
kdyz se ten ucitel umi $patné vyjadiovat, ze neni schopny tfeba mluvit dobfe nahlas a neni
ho slySet. Pak tfeba kdyZ ma prezentaci a ta prezentace neni vidét kvuli Spatnému fontu
pisma.*

Jaky je tviij nejméné oblibeny piredmét?

,,MUj nejméné oblibeny piedmét je chemie. Kviili vyucujicimu. Kdyby byl lepsi vylucujici,
tak, podle m¢&, bude oblibené;si celkove v nasi tride.

Jaky je tviij nejoblibenéjsi predmét?

,.Nejoblibengjsi predmét je télocvik. ProtoZze mame super ulitele a sporty mé zajimaji a bavi

me.

vyucujiciho, nezli obsah danych pfedméti. Coz bylo vidét jak na popisu dobré a Spatné
hodiny, tak na zdivodnénich oblibenosti/neoblibenosti jednotlivych predmétt. Z jeho popisu
idealni hodiny jsem pochytila, ze preferuje pfirovnani k praxi a spojeni s readlnym Zivotem.
Také se mu libi pokusy a je rad, kdyZ je hodina fadné zakonéena sumarizaci.
Tento student také v pribéhu rozhovoru zminil, Ze se Casto ucastni fyzikalnich olympiad.
Meéla jsem vsak pocit, Ze jde pouze o vnéjsi motivaci, jelikoz bylo zminéno, Ze diky tomu ma
lepsi znamky.

U kontrolnich otazek se vétSinou shodoval, nicméné zde byly malé odchylky. Jedna
otazka nebyla zadana, a tak jsem ji nemohla pfekontrolovat. Dalsi kontrolni otdzka sice
neodpovidala, ale pouze z diivodu, Ze si student v ptivodni otazce svou odpoveéd’ poopravil, a
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tedy to, z mého pohledu, pro n¢j nebylo zcela jednoznacné. Poté se v nasledujicich dvou
otazkach shodoval, a nakonec si odporoval v otazce tykajici se faktd.

Tabulka 7 - Kontrolni otazky respondenta ¢. 1.

6 19 s X X
7 18 | X(N) s X (N)

8 20 s X

9 21 N N A

11 23 N A

12 22 s N N

Na teoretické otazky od Sarky Mikové odpovidal jako typ S, nicméné mu otazky
ptipadaly nejednoznacné. Nejvétsi problém byl s otdzkou 2. Na vybér z odpovédi, jak by
postupoval pii feSeni ulohy se zrcadlem, odpovédél respondent jako typ Ni.

U vybéru z dvojice uloh mi ptipadalo, ze se zaméfuje na ulohy, na které by se mu
snadnéji odpovidalo. Jednu ulohu zdtvodnil slovy: ,,S tim praktickym vyuzitim bych mél
vetsi Sanci na uspech nez s tim teoretickym.* Tato odpovéd mohla korespondovat s jeho
typem, nebo Slo pouze o pokus usnadnit si praci. Daval také prednost tloham s obrazky,
jelikoz mu to ptipadalo prehlednéjsi.

V pfiloze €. 2. - podklady pro jednotlivé studenty, pak student vypliioval ulohy spise
jako typ N, nepovedlo se mu vSak spravné popsat pohyb zobrazeny v grafu 2.

Témata student vypliloval pfevazné jako typ S, jelikoz témata, ktera ho nejvice zajimala,
korespondovala s typem S a témata, ktera ho zajimala nejméné, korespondovala s typem N.

Tento student byl vyucujicim popsan jako typ N. Jeho vysledky vSak nebyly nikterak

urCujici. Konkrétné 13 odpovédi pro N (34%), 18 odpovédi pro S (49%) a 6 neurcitych
odpovédi (16%). Panovala zde tedy vétsi nejistota a student byl ¢asto nékde na rozhrani.

Respondent ¢.2.

Druhy respondent byla zena, kterd pravé studuje v patém rocniku osmiletého
gymnazia, tedy prvni rok stfedni Skoly. Rozhovor byl pfiblizné 25 minut dlouhy. Vyucujici
tuto studentku urcila jako typ S. Veskeré pouzité vynatky zrozhovoru jsou barevné
vyznaceny v piiloze 4, konkrétné piepis nahravky ¢.2.

Na prvni otazky, tykajici se vyuky, odpovidala studentka takto:

Popis, jak by vypadala idealni hodina fyziky.
,Ja zase takovy velky fanda fyziky nejsem. Vlastné ji hodné nemam rada. Ale asi néjaka
hodina, kdy at' uz se ukazuji n¢jaké zajimavéj$i pokusy, coz je asi na fyzice to

nejzajimavéjsi. Jakykoliv pokus anebo kde je néjaka teorie, a ne tak moc ty ptiklady, protoze
ptiklady mé Gplné nebavi, ani neni to n€jaké moje velka silna stranka.*

Co konkrétné se ti na tvych hodinach fyziky libi?

,»No tak néjaky ty pokusy, ja vim, Ze tteba jsme dé€lavali s balonkem, ja uz si nepamatuji, jak
se to jmenuje, ale n¢jak se s tim furt tfelo. Je dobré, kdyz se ucitel soustfedi spi§ na ty slabsi
studenty a snazi se jim to vysvétlit.”
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Popis, jak by vypadala Spatna hodina fyziky.

»lak asi tam, kde se pocitaji jenom ptiklady a furt se jede jeden piiklad za druhym. Na
Spatné hodin¢ ucitel furt jede dal a nediva se, jestli to ostatni chapou. Nebo kdyz se n¢kdo
ptihlési, Ze to nechépe, tak on se mu to nesnazi vysvétlit a jede si furt to svoje*

Jaky je tviij nejméné oblibeny pi‘edmét?

»Fyzika. Ja to v tom nevidim. Tam se ¢loveék podiva naptiklad a nékdo to prosté vidi. Podiva
se, ma tu logickou ivahu a prosté to vidi a ja to nevidim. Je to moc abstraktni, nemam tam tu
predstavu o tom.*

Jaky je tviij nejoblibenéjsi piredmét?

,»D¢&jepis. Pfijde mi asi nejzajimavejsi, ale je pravda, ze tieba pravék nemusim, to je asi jedno
z nejmin zajimavych historickych témat. Ale jinak mé bavi. Taky jsem psala rizné
olympiady a vyhravala jsem. Mn¢ to pfijde prosté jako vypravéni piibéhu. To je jako kdyby
si ¢lovek Cetl knizku. Ale hlavné mi pfijde, ze asi v svém zivoté vyuziji vic.“

Studentka na me pusobila jako typ S, jen par odpoveédi smétovalo spise k typu N.
Konkrétné 23 odpovédi pro S (64%), 12 odpovédi pro N (33%) a pouze 2 odpovédi mezi
(3%). Uz v Gvodnich otazkach padlo, ze je pro ni fyzika moc abstraktni a ze ma studentka
problém vidét, co se za tim skryva. Naopak pfiznala, Ze se rada uci teorii kvali tomu, Ze
z toho ma dobré znamky. Z toho jsem meéla pocit, ze jde spiSe o nazpamét naucenou latku,
nikoliv pochopenou teorii. V rozhovoru bylo také nékolikrat zminéno, ze studentka da na
,»selsky rozum®, nebo by zkousela ulohy fesit ,,pokus omyl* misto promysleni doptedu. Také
mluvila o tom, Ze si nejprve rdda ukotvi dosavadni védomosti, nez se zacne ucit néco
nového. Proto si myslim, Ze pivodni odhad vyucujiciho byl spravny.

Na kontrolni otazky odpovidala konzistentné, tedy drzela se svych tvrzeni.

Tabulka 8 - Kontrolni otazky respondenta ¢. 2.

6 19 S X(N) X(N)
7 18 S S A
8 20 S S A
9 21 S S A
11 23 N N A
12 22 ) ) A

U prilohy €. 2. — podklady pro jednotlivé studenty, odpovidala studentka jako typ N.
Oblibenost jednotlivych témat hodnotila spiSe jako typ S, nicméné v tomto pfipad€ to nebylo
zcela jednoznacné.

Studentku jsem tedy celkové vyhodnotila jako adepta do skupiny S,a to
korespondovalo i s pohledem vyucujici.

Respondent ¢.3.

Treti respondent byla Zena, ktera pravé studuje ve tfetim rocniku osmiletého
gymnazia, tedy osma tfida zakladni $koly. Rozhovor byl pfiblizn¢ 28 minut dlouhy.
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Vyucujici tuto studentku urcila jako typ S, ale nebyla si tim zcela jista. Veskeré pouzité
vyiatky z rozhovoru jsou barevné vyznaceny v ptfiloze 4. konkrétné ptepis nahravky ¢.3.
Na prvni otazky, tykajici se vyuky, odpovidala studentka takto:

Popi$, jak by vypadala idealni hodina fyziky.

»Lak kdyz je to né¢jakym zpisobem zabavné. A kdyz ten ucitel komunikuje se vSemi. Asi ne
jenom vyklad, ale tfeba kdyz by nam mohla ukdzat néjaky pokus nebo néco ptinést.*

Co konkrétné se ti na tvych hodinach fyziky libi?

,»VZdycky, kdyZ néco bereme, tak nam pfinese rizné véci. Mlizeme si vSechno zkusit sami.
Ukaze nam spoustu véci, tieba vyvévu a tak. To je super.*

Popi$, jak by vypadala Spatna hodina fyziky.

»Jenom vyklady jsou taky v potradku, ale kdyz tieba ten ucitel nebere moc ohled na vSechny
ty zaky, takze kdyz je n€kdo pozadu a tak, Ze tomu potom vibec nerozumi a hodné se
ztraci.*

Jaky je tviij nejméné oblibeny piredmét?

»Tlak asi chemie, ale je to jenom z divodu, Ze mi nejde. Ale jinak pana profesora mame
dobrého.“

Jaky je tviij nejoblibenéjsi predmét?

,»Asi tieba vytvarka. Cokoliv, pokud je ta hodina zabavna a rozumim tomu, tak m¢ vlastné
bavi vSechno.*

Uz vi§, jakym smérem by si se chtéla vydat po Skole?

,»Bud n&jak umélecky anebo néco spojeného s cestinou s psanim. Zurnalistika nebo néco
takového.*

Studentka na mé pisobila dosti rozporupln€, podle me se na skéale pohybovala blize
typu S, jelikoz méné odpovédi smétovalo k typu N. Konkrétné 21 odpovédi pro S (57%), 12
odpovédi pro N (32%) a 4 odpovédi na pomezi (11%). To by se také shodovalo s ndzorem
vyucujiciho, jelikoz mi bylo feCeno, Ze si sama neni zcela jista, nicméné se domnivala, Ze se
jedna o typ S.

V rozhovoru ale studentka pronesla vétu: “Teorie zni zajimavéji, nez jak se néco
vyrabi.“, coz by ukazovalo na typ N.

Na kontrolni otazky odpovidala nejvice rozporuplné ze vSech respondenti.
Konkrétn¢ dvakrat si odporovala, tfikrat se shodla a jednou byla nerozhodna.
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Tabulka 9 - Kontrolni otazky respondenta ¢. 3.

6 19 s N
7 18 s s A

8 20 s s A

9 21 N s TN
11 23 s s A

12 22 X(S) s X(A)

Pii feSeni tlohy se zrcadlem, ktera je zaloZena na teorii Sarky Mikové, tato studentka
mozna nebyla jasné prukazna, jelikoz jsem se pozdéji dozvédela, ze zobrazeni zrcadlem se
bere az v devaté tiidé. Nicméné si myslim, ze vybérem odpoveédi se nejasnosti srovnaly a
bude tedy nepriikazna pouze volna slovni odpovéd'.

U vybéru z dvojice uloh Casto vybirala tilohy, které se ji zdaly snadnéjsi a které
obsahovaly méné¢ textu. Jednou si zvolila tlohu hlavné na zaklad¢ obrazku.

U ptilohy ¢. 2. — podklady pro jednotlivé studenty, odpovidala studentka neprikazné.
V 1loze s banany a vejci i pti kresbé Zelvy postupovala jako typ N, nicméné se ji nedafila ani
jedna uloha na graf. I poté, co jsem ji poradila, jak se zapisuji body do grafu, byl jeden bod
fakt, Ze respondentka vyznacila body zvlast pro osu x a y a uz si nepropojila, Ze jednomu
bodu odpovidaji dvé soutadnice, pouze na osach vyznacila Ciselné hodnoty. Po napovede
vSak spravné zapsala, ale opét se m¢ tazala, zdali ma do grafu vyznaCovat i ,Cary, které
spojuji ¢iselnou hodnotu na ose s hledanym bodem®. Z toho jsem nabyla dojmu, Ze grafy
nebudou jeji silna stranka, coz vSak krasné korespondovalo s jejimi odpovéd’'mi, které se
zabyvaly praci s grafem. Studentka tedy odpovidala pravdivé. Oblibenost jednotlivych témat
hodnotila velmi nahodile a nejsem schopna z toho vyvodit Zadné zaveéry.

Studentku jsem tedy celkové vyhodnotila jako typ S, avSak s velkou nejistotou. Toto
tvrzeni korespondovalo i s pohledem vyucujici.

Respondent ¢.4.

Ctvrty respondent byl muz, ktery pravé studuje ve tfetim roéniku osmiletého
gymnazia, tedy osma tiida zakladni Skoly. Rozhovor byl pfiblizné 33 minut dlouhy.
Vyucujici tohoto studenta urcila jako typ N. Veskeré pouzit¢ vynatky zrozhovoru jsou
barevné vyznaceny v piiloze 4, konkrétné prepis nahravky ¢.4.

Na prvni otazky, tykajici se vyuky, odpovidal student takto:

Popis, jak by vypadala idealni hodina fyziky.

,,Ja jsem dost na humor, takze tfeba hodné humorné podanou. Tieba umét si udélat z
néjakého tématu i srandu. Nezkouset tlacit, ale spiS se opravdu zeptat. A opravdu ned¢lat
pfepadovky. Ur¢ité ohlasit hodinu pfedtim, Ze dalsi hodinu bude zkouseni.“

Co konkrétné se ti na tvych hodinach fyziky libi?
,,M¢ tfeba ty pokusy se zvukem, co jsme zrovna nedavno d¢lali. To si myslim, Ze bylo hodné

super. Ty pokusy jsou pak tfeba i vtipné, vystieli pruzinka nebo tak. Mam rad, kdyz kromé té
teorie je to i né¢im ozvlastnéno.*

Popi$, jak by vypadala Spatna hodina fyziky.

,,Vlastn¢ kazda hodina, kde se piSe test. Idealni test z n&jaké latky, kterou jsme Gplné moc
neprobirali a idedlné néco slozitého. Kdyz uéitel nema dobrou naladu, nemusi nutné kiicet,
ale zkratka prosté, ze ho to tfeba nezajima. Nebo je fakt naStvany, ze ho pfedtim néco
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nasStvalo. Konkrétn¢ tieba zkouSeni Uplné z celého roku, ale Ze se opravdu ptala tfeba na
takové ty perlicky nebo Ze, Ze §la hrozné€ do véci, které nejsou ty nejpodstatnéjsi.«

Jaky je tviij nejméné oblibeny pi‘edmét?

»Nejméne oblibeny predmét je fyzika. Kvili tomu, Ze je na mé docela dost slozitd. Staci mi
prosté jednu hodinu chybét a uz to nechapu. A pak mozna biologie, ze se toho musime hodn¢
naucit na test, kdyz tfeba piSeme. A pak mozna angli¢tina kvili pro m¢ nesympatické
angli¢tinafce.*

wewr

Jaky je tviij nejoblibenéjsi predmét?

,»MUj nejoblibenéjsi pfedmét definitivné télocvik, protoze ten, za prvé meé strasné bavi
florbal. Mame tady i brankatskou vystroj v télocviéné. A 1 hudebka proto, ze m¢ odmalicka,
bavi zpivat.*

Uz vi§, jakym smérem by si se chtéla vydat po Skole?

»Stoprocentné néco s dopravou, moznd néco s vetejnou dopravou. Od malicka mé bavi
vlaky. Ale nemuzu asi byt upln¢ strojvedouci tim, Ze nepoznam uplné perfektné barvy.*

Z odpovédi respondenta jsem pochopila, Ze se v hodiné rad zasméje a je rad aktivni.
Sam pronesl vétu, ze je v hodinach ¢asto hyperaktivni a je rad, kdyZz mtize fici sviij nazor.
Z toho jsem usoudila, ze se urcité jedna o extroverta. I kdyz poté tekl, Ze by radéji pracoval
ve dvojici s kamardadem nez v né&jaké veétsi skupin€é. Coz nas opét dovadi k tomu, Ze
jednozna¢né zarazeni neni zcela mozné. Z jeho popisu jsem také pochytila, ze preferuje
ptirovnani k praxi a spojeni s redlnym zivotem. Také pronesl vétu: ,,Mam pocit, Ze se obcas
ucime véci, které nikdy v Zivoté nevyuziji.“ Libi se mu pokusy. Ma rad oporu, pii pocitani a
rad si nejprve ukotvi dosavadni ucivo, nezli zacne studovat nové véci. To vSe by ukazovalo
na typ S, nicméné student také pronesl, ze hodn€ mysli do budoucnosti a pokus by rad&ji
vidél az po pochopeni latky. Taky mu ned¢€laji problém grafy, dokonce se mu tlohy na né
libily. Také by radéji diskutoval, nez vyrabél. To vse by tedy ukazovalo na typ N.

U kontrolnich otdazek se shodoval jen smalou nerozhodnosti, tedy bych
konzistentnost odpovédi nezpochybnovala.

Tabulka 10 - Kontrolni otazky respondenta ¢. 4.

6 19 S X(S) X(A)
7 18 S S A
8 20 S S A
9 21 S S A
11 23 N X(N) X(A)
12 22 N X(S) X(N)

Pii feSeni ulohy se zrcadlem, ktera je zaloZena na teorii Sarky Mikové, tento student
mozna nebyl jasné prikazny, jelikoz jsem se pozdeji dozvédela, ze zobrazeni zrcadlem se
bere az v devaté tiidé. Nicméné si myslim, Ze vybérem odpovédi se nejasnosti srovnaly a
bude tedy nepriikazna pouze volna slovni odpovéd'.

U vybéru z dvojice uloh vybiral Glohy, které mu pfisly jednodussi. Zduvodnéni
vybéru jedné otazky mi nicméné piipadalo jako rozpor stypem, na ktery méla otazky
ukazovat. Konkrétné se jednalo o otazku 29.

U piilohy ¢. 2. — podklady pro jednotlivé studenty, odpovidal student jako typ N.
Uloha s grafy ho velmi bavila, coZ krasné korespondovalo s jeho piedchozimi odpovéd’mi,
které se zabyvaly praci s grafem. Student tedy odpovidal pravdivé. Oblibenost jednotlivych
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témat hodnotil spise jako typ N, ale nebyla zde Zadna ostra hranice, respondent se pohyboval
nekde uprostied spojité Skaly S-N.

Studenta jsem nemohla ptfesné vyhodnotit, jelikoz se mi zdal byt nékde na pomezi.
Konkrétng€ 19 odpovédi pro S (51%), 11 odpovedi pro N (30%) a 7 odpovedi mezi (19%).
Tento student mél nejvice nerozhodnych odpovédi ze vSech respondentd. Moje tvrzeni
nekoresponduje s pohledem vyucujici, jelikoz se domnivala, Ze se jednd o typ N.

Respondent ¢.5.

Paty respondent byla Zena, ktera pravé studuje ve tfetim rocniku osmiletého
gymnazia, tedy osma tiida zakladni Skoly. Rozhovor byl pfiblizné 22 minut dlouhy.
Vyucujici tuto studentku urcila jako typ S. Veskeré pouzité vynatky zrozhovoru jsou
barevné vyznaceny v ptiloze 4. konkrétné prepis nahravky ¢.5. Tato studentka nebyla moc
vyrecna, a proto jsou ¢asto jeji odpovédi velice kratkeé.

Na prvni otazky, tykajici se vyuky, odpovidala studentka takto:

Popi$, jak by vypadala ideilni hodina fyziky.

»Kdyz délame n&jaké pokusy. A kdyz je ucitel klidny, ne hodn€ cholericky, a ochotny
vysvétlit, kdyz tomu nerozumim.

Popi$, jak by vypadala Spatna hodina fyziky.

,»KdyZ bereme néco, cemu nerozumim. Kdyz to uclitele nebavi a kdyz ten ucitel hodné kiici
na vSechny.*

Jaky je tviij nejméné oblibeny piredmét?

»Fyzika. Moc tomu nerozumim, po¢itani a hodné vzorecka.*

Jaky je tviij nejoblibenéjsi pfedmét?

,,Chemie, protoze m¢ zajima ta latka a je to zajimavy. A mame i dobrého vyucujiciho.*
Uz vi§, jakym smérem by ses chtéla vydat po Skole?

,N€&co s psychologii, tfeba byt psycholozka.*

Studentka na mé pusobila velmi nevyrazné a mirn€, mozna ji rozhovor nepfisel
dilezity, a tak ho trochu odbyla. Podle mé se na $kale pohybovala blize typu S, jelikoZ méné
odpovédi sméfovalo k typu N. Konkrétné 23 odpoveédi pro S (62%), 13 odpovédi pro N
(35%) a jen 1 odpovédi na pomezi (3%). I pfirozhovoru jsem ze studentky méla celkovy
dojem, ze je ji blizsi typ S.

Na kontrolni otazky odpovidala s nejvétsi piesnosti ze vSech respondentt, jelikoZ se
shodovala ve vSech otazkach.
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Tabulka 11 - Kontrolni otizky respondenta ¢&. S.

6 19 S S A
7 18 S S A
8 20 S S A
9 21 S S A
11 23 N N A
12 22 S S A

Pi feSeni ulohy se zrcadlem, ktera je zaloZena na teorii Sarky Mikové, tato studentka
mozna nebyla jasné prukazna, jelikoz jsem se pozdéji dozvédéla, ze zobrazeni zrcadlem se
bere az v devaté tiidé. Nicméné si myslim, ze vybérem odpovédi se nejasnosti srovnaly a
bude tedy nepriikazna pouze volna slovni odpovéd'.

U vybéru z dvojice uloh Casto vybirala tilohy, které ji pfisly pfinosnéjsi nebo Ze se
znich vice dozvi. Také vybirala ulohy na zakladé¢ obrazku, hlavné pokud ji pfisel
prehlednéjsi.

U ptilohy ¢. 2. — podklady pro jednotlivé studenty, odpovidala studentka jako typ N
s vyjimkou grafu ¢. 2., u kterého nevédéla. Oblibenost jednotlivych témat hodnotila velmi
nahodile, ale piiklanéla se spise k typu S. U kresby Zelvy sice nejprve nakreslila krunyt a
poté kreslila detaily jako koncetiny.

Studentku jsem tedy celkové vyhodnotila jako typ S. Toto tvrzeni korespondovalo i
s pohledem vyucujici.

Respondent €.6.

Sesty respondent byla Zena, ktera pravé studuje ve tfetim roéniku osmiletého
gymnazia, tedy osma tiida zakladni Skoly. Rozhovor byl pfiblizné 35 minut dlouhy.
Vyucujici tuto studentku urcila jako typ N. Veskeré pouzité vynatky zrozhovoru jsou
barevné vyznaceny v pfiloze 4, konkrétné prepis nahravky ¢.6.

Na prvni otazky, tykajici se vyuky, odpovidala studentka takto:

Popis, jak by vypadala idealni hodina fyziky.

vvvvvv

Casto se tam trochu ztracim. Ale tfeba néjaky ty pokusy, tak to je zajimavéjsi a zabavnéjsi.«

Co konkrétné se ti na tvych hodinach fyziky libi?

,Tak tfeba minulou hodinu jsme délali pokusy se zvukem. Kdyz jsme zkouseli tfeba, co
slySime a co uz ne. To bylo zajimavy. Je to hodné o tom nejenom se naucit tipln€¢ nazpamét’,
ale tfeba Ze se to musi pochopit, aby to dal fungovalo. J& mam problém, ze se vilbec nemuzu
ucit nazpamét’. To vibec nikdy nejde.*

Popis, jak by vypadala Spatna hodina fyziky.

,Test a pak jesté zkouSeni, hodné pocitani, vzorce, ktery se musi hodné stfidat a uvédomit si,
ktery kam patii.
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Jaky je tviij nejméné oblibeny pi‘edmét?

»~Zemépis, kdyz si musime fakt hodné véci pamatovat. Chemie, kdyz se musi hodné pocitat.*
Jaky je tviij nejoblibenéjsi predmét?

»De&jepis. Je to takovy zajimavy, kdyz si mize§ v§Simnout vlastné téch spojitosti, co se tam
déje. Jak na to potom reagovali ty ostatni lidi a staty. Treba, kdyZ jsme jezdili jenom s tatou
domtl, tak jsme si o tom povidali, co jsme se ucili a me to prost¢ bavilo.*

Uz vi§, jakym smérem by si se chtéla vydat po Skole?

,»Hodn€ ¢asu travim tfeba sledovani riznych piibéhi v televizi. A taky ¢asto vymyslim
pokracovani téch piibéhi jen pro sebe ve svoji hlavé. Myslim, ze by mohlo byt zajimavé,
kdybych tieba délala néco s tim. Ale nevim, jestli by to bylo Gplné to, co bych skute¢ne
potom cht¢la.

Vétsinu véci mam spis spojenou s obrazem nez ptimo s textem. Mné¢ nenapadne slovo, ale
tteba si pfedstavim tu véc. Vidim prosté n¢jaky obraz nebo situaci.*

Studentka na mé pisobila spise jako typ N, jen par odpovédi sméfovalo spise k typu
S. Konkrétn¢ 18 odpovédi pro S (49%), 14 odpovédi pro N (38%) a 5 nerozhodnych
odpovédi (14%). Uz v tvodnich otdzkéach padlo, Ze ma rada, kdyZ se uci s pochopenim a Ze
je pro ni prakticky nemozné se néco naucit nazpamét bez toho, aby tomu porozuméla.
Zaujala me také ¢ast, kde méla mluvit o svém budoucim zaméteni. Vypravéla o tom, jak si
¢asto vymysli konce pribéhu a jak si je odehrava v hlavé ve form¢ obrazi. To silné¢ odkazuje
na to, ze studentka ma dobrou predstavivost a mozna ma az ,hlavu v oblacich®. Coz by
korespondovalo s typem N.
Na kontrolni otazky odpovidala konzistentn€, az na malé odchylky.

Tabulka 12 - Kontrolni otiazky respondenta ¢. 6.

6 19 S S A
7 18 S N

8 20 S S A
9 21 X(N) S X(N)
11 23 N X(S) X(N)
12 22 N N A

Pii feSeni tlohy se zrcadlem, ktera je zaloZena na teorii Sarky Mikové, tato studentka
mozna nebyla jasné prikazna, jelikoz jsem se pozdé¢ji dozveédéla, ze zobrazeni zrcadlem se
bere az v devaté tiidé. Nicméné si myslim, Ze vybérem odpovédi se nejasnosti srovnaly a
bude tedy nepriikazna pouze volna slovni odpovéd.

U vybéru z dvojice uloh Casto vybirala ulohy, které¢ ji pfisly piinosnéjsi v tom
smyslu, 7e by si z dané Gilohy néco odnesla a tieba i zapamatovala. Ulohy viak vybirala
pievazné jako typ S.

U prilohy ¢. 2. — podklady pro jednotlivé studenty, odpovidala studentka jako typ N
s vyjimkou grafu ¢. 2., u kterého nevédéla. Oblibenost jednotlivych témat hodnotila velmi
nahodile a nepfiklanéla se ani k jednomu typu. U kresby Zelvy nejprve nakreslila krunyt, a
nakonec kreslila detaily jako strukturu krunyte a stinovani. To by odpovidalo typu N.
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Studentku jsem tedy celkové vyhodnotila jako typ N i pfesto, Ze v souctu se pocet
odpoveédi pro S a N nijak nelisil. Mohl to zapficinit vetsi pocet nerozhodnych odpovédi. Toto
tvrzeni korespondovalo i s pohledem vyucujici.

Respondent ¢.7.

Sedmy respondent byla Zena, kterd praveé studuje v Ctvrtém roc¢niku osmiletého
gymnazia, tedy devata tfida zakladni Skoly. Rozhovor byl pfiblizn¢ 23 minut dlouhy.
Vyucujici tuto studentku nijak neurcila, jelikoz pochazi zjiné Skoly. Veskeré pouzité
vyhatky z rozhovoru jsou barevné vyznaceny v pfiloze 4., konkrétné piepis nahravky ¢.7.

Na prvni otazky, tykajici se vyuky, odpovidala studentka takto:

Popi$, jak by vypadala idealni hodina fyziky.

,»Asl néjak jako vysvétlit strucnéji, n¢jakou zkratkou definici tfeba. A potom i ukazat
prakticky, bud’ na videu, kdyz to nejde, Gplné udélat v té hodin€, anebo potom to pfimo
ukdézat.

Co konkrétné se ti na tvych hodinach fyziky libi?

,»,Mn¢ se libi, ze nam hodné Casto néco pfinese. Potom na to musime pfijit, jak piesné ta véc
funguje nebo tak. A potom nas vic nasméruje tieba, i kdyz ne hned Gplné. Ze vlastn€ na to
ptijdeme sami, takze si tfeba i néco pamatuji.*

Popi$, jak by vypadala Spatna hodina fyziky.

,,Kdyby se fikala jenom teorie. A vlastn¢ bychom to nevid€li nebo by se ani nezminilo, kde
se to prakticky pouZzije. A vlastné bych nevédéla, k Cemu se to viibec uc¢im.*

Jaky je tviij nejméné oblibeny piredmét?

,»Némcina. Ale bavila by m¢, kdybych méla jinou ucitelku.*

wewr

Jaky je tviij nejoblibenéjsi predmét?

,»M¢ by bavila matika, kdybychom méli jiného ucitele. Ale celkove asi hudebka. Protoze i
kdyz tam mame referaty, a tak je ucitelka hodna a necha nés tfeba si vybrat, co si chceme
potom tfeba zazpivat. Ale jdeme to skrz d€jiny, takze jsme tieba zpivali i n&jaky
jihoevropsky pisnicky, co nebylo ani v nasem jazyce a vlastné se o tom néco dozvime.
Protoze to neni jenom Ze si zpivame, ale ani jenom Ze se musime vyjmenovat vSechny noty.*

Studentka na mé piisobila jako nevyhranény typ s ptiklonem k typu N. Konkrétné 14
odpovédi pro S (38%), 22 odpovédi pro N (59%) a 1 nerozhodnou odpoveéd (3%).
V Gvodnich otazkéach zaznélo, Ze mé studentka rada, kdyz si na to, jak véci funguji, mize
piijit sama nebo ve skupin€. Funguje to u ni k lepSimu zapamatovani. Na druhou stranu také
zminovala, Ze hodné preferuje propojeni s praxi, aby pro ni mélo smysl se danou latku ucit.

Na kontrolni otazky odpovidala konzistentn¢, az na malé vychylky.
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Tabulka 13 - Kontrolni otazky respondenta ¢. 7.

6 19 S N

7 18 N N A
8 20 S S A
9 21 N X X
11 23 N N A
12 22 N N A

Pi feSeni ulohy se zrcadlem, ktera je zaloZena na teorii Sarky Mikové, tato studentka
vybrala variantu odpovidajici typu Sg, nicméné na dalsi tfi otazky odpovidala jako typ N.

U vybéru z dvojice uloh Casto vybirala ulohy, které ji pfisSly vice praktické nebo
realné, ndkdy vybirala i podle obrazku. Ulohy tedy vybirala pfevazné jako typ S.

U ptilohy €. 2. — podklady pro jednotlivé studenty, odpovidala studentka jako typ N
s vyjimkou grafu ¢. 2., u kterého nevédéla. Oblibenost jednotlivych témat hodnotila spise
jako typ S. U kresby zelvy nejprve nakreslila krunyt, a nakonec kreslila detaily jako ocas.
Coz by odpovidalo typu N.

Studentku jsem urcila jako typ N, i kdyZ se Casto svymi odpovéd'mi vyskytovala
n¢kde na pomezi. Toto tvrzeni jsem v§ak neméla moznost porovnat s pohledem vyucujiciho.

Respondent ¢.8.

Osmy respondent byl muz, ktery pravé studuje v patém ro¢niku osmiletého
gymnazia, tedy prvni rok stfedni Skoly. Rozhovor byl ptiblizné 38 minut dlouhy. Vyucujici
tohoto studenta urcila jako typ N. Veskeré pouzité vynatky zrozhovoru jsou barevné
vyznaceny v priloze 4. konkrétné prepis nahravky ¢.8.

Na prvni otazky, tykajici se vyuky, odpovidal student takto:

Popi$, jak by vypadala idealni hodina fyziky.

»~Za mé by méla byt ze zacatku néjaka teoric a potom by se ta teorie méla ukazat na

Wvr v

potom vyuzit. Spojeni praktické jak teoretické, tak praktické. Ucitel by mél byt otevieny,
veédet o latce a dokazat vysvétlit, kde se to da vyuzit a v jakych pfipadech se to da vyuzit.*

Co konkrétné se ti na tvych hodinach fyziky libi?

»Docela se mi libi, Ze se berou ty piiklady. Ale neni to udélané tak, ze kdyz n¢kdo, kdo to
umi pocitat a poc€ita to rychle, tak pak ma piiklady na celou hodinu hotové za 5 minut a
potom zbytek hodiny nic nedéla a nudi se v téch hodinach.*

Popi$, jak by vypadala Spatna hodina fyziky.

»S tim piistupem, Ze bud’ se udéla n&jaka kratka prace a potom ty rychlejsi, ty chytiejsi,
nemaji co délat, anebo je tam hodné teorie, ne logické teorie, Ze se to bere az moc podrobng.

Muze se brat néjaka latka, potom se tam neda ten priklad ze Zivota. A takhle se nékteré
slozitéjsi latky nevysvétli pofadné, Ze se to probira rychle a nesrozumitelné.*

Jaky je tviij nejméné oblibeny pi‘edmét?

,.Nejmin oblibeny pfedmét jsou jazyky, ale kviili tomu, Ze mi moc nejdou.*
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Jaky je tviij nejoblibenéjsi predmét?

»Ja mam hodné rad matematiku a potom fyziku, ale nékdy zalezi hodné na ucitelich. Na
zakladce jsem mél rad hodné matiku, fyziku, ale tady, protoze jsme dostali na fyziku trochu
horsiho ucitele a uz to neni tak oblibeny pfedmét. Ale mam ji porad rad.*

Z jeho odpovédi jsem dostala silny dojem, ze Casto dopovida za celek. Zminoval
¢asto, co by bylo lepsi pro celou tfidu nebo pomalejsi zaky. Ale pokud §lo Cisté jen o néj,
volil by opacné dopovédi. Z jeho popisu idedlni hodiny jsem pochytila, Zze preferuje
ptirovnani k praxi a spojeni s realnym zivotem. Také zminil, Ze kdyby se to na hodinach vice
zminovalo, fyzika by mohla pfitahnout vice zdjemct.

U kontrolnich otazek se vétsinou shodoval, nicméné zde byly malé odchylky.

Tabulka 14 - Kontrolni otazky respondenta ¢. 8.

6 19 |s N
7 18 [N N A
8 20 |s X X
9 21 [N N A
11 23 |N N A
12 22 |N X(N) X(A)

Na teoretické otazky od Sarky Mikové odpovidal jako typ S, nicméné mu otazky
pfipadaly nejednoznaéné. Nejvétsi problém byl s otazkou 2. Na vybér z odpovédi, jak by
postupoval pii feSeni ulohy se zrcadlem, odpovédel respondent jako typ NE.

U vybéru zdvojice tloh mi pfipadalo, ze se zaméfuje na ulohy, které jsou
zajimavgjsi, ale i praktické. Jednou dal také prednost tloze s obrazkem, jelikoz mu to
ptipadalo prehledné;jsi.

V pfiloze €. 2. - podklady pro jednotlivé studenty, pak student vyplioval ulohy spise
jako typ N, nepovedlo se mu vSak spravné popsat pohyb zobrazeny v grafu 2. Témata
student vyplnoval neurcitg.

Tohoto studenta jsem vyhodnotila jako typ N. Konkrétné¢ mél 18 odpovedi pro N

(49%), 12 odpovédi pro S (32%) a 7 neurcitych odpovédi (19%). Panovala tedy zde vétsi
nejistota. M1ij nazor korespondoval s pohledem vyucujici.

Respondent ¢.9.

Devaty respondent byl muz, ktery pravé studuje v patém ro¢niku osmiletého
gymnazia, tedy prvni rok stfedni Skoly. Rozhovor byl pfiblizné 30 minut dlouhy. Vyucujici
tohoto studenta urcila jako typ S. Veskeré pouzité vynatky zrozhovoru jsou barevné
vyznaceny v ptiloze 4. konkrétné prepis nahravky ¢.9.

Na prvni otazky, tykajici se vyuky, odpovidal student takto:

Popis, jak by vypadala idealni hodina fyziky.
»lak asi by se nepsal, zadny test. Samoziejme. Nejlepsi by bylo, aby se probihalo né&jaky
téma, ktery je zajimavy anebo neni zas tolik slozity na pochopeni. Taky aby to ten uditel

dokazal ptijemné podat. Aby mé to bavilo a nebyl jsem znudény a moje pozornost neutikala
k n¢jakym jinym vécem.*
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Co konkrétné se ti na tvych hodinach fyziky libi?

,» Lak tak m¢ tfeba bavilo, kdyz nam byli ptredvadét n¢jaky pokusy, ze si myslim, Ze tim jsem
to lip pochopil. “

Popi$, jak by vypadala Spatna hodina fyziky.

,»Asi jenom neustalé prepisovani néjakych informaci. Prosté prepis informaci do sesitu jako
zapisky a jinak bychom nic nedélali.*

Jaky je tviij nejméné oblibeny piredmét?

»Nejméne oblibeny predmét. Tak to je tézky fict, protoze nevim, jestli to je tfeba tim
ucitelem anebo spis tim predmétem. Asi némcina mé moc nebavi.*

Jaky je tviij nejoblibenéjsi predmét?

»Rad mam samoziejme télocvik a matiku, jsou fajn, asi proto, ze mi docela jdou.*

Tento respondent své odpoveédi moc nerozvadél a pokud jsem se ptala na duvod,
casto byl neurcity. Respondent na mé beéhem rozhovoru neptisobil nijak vyhranéné, a to také
potvrdily vysledky.

U kontrolnich otazek m¢l 2 odporujici si odpovédi. Zbytek bud'to odpovidal nebo
byl neurcity.

Tabulka 15 - Kontrolni otiazky respondenta &. 9.

6 19 |s N
7 18 s N

8 20 [N N A

9 21 [N X(S) X(N)
11 23 [N N A
12 22 |x S X

Na teoretické otazky od Sarky Mikové odpovidal pievazné jako typ N, nicméné mu
otazky piipadaly nejednoznacné. Nejvétsi problém byl s otazkou 3. Na vybér z odpovédi, jak
by postupoval pfi feseni tlohy se zrcadlem, odpoveédél respondent jako typ Ng.

U vybéru z dvojice uloh mi pfipadalo, Ze si Casto zvolil ulohu na zaklad¢ toho, Ze se
mu ta druhd nelibila, nebo mu pfisla pfilis lehka. Jednu tlohu si vybral také kvili praxi.

V piiloze €. 2. - podklady pro jednotlivé studenty, pak student vypliioval tlohy spise
jako typ N, nepovedlo se mu vSak spravné popsat pohyb zobrazeny v grafu 2.

Témata student vyplnoval pfevazné jako typ N.

Tento student byl vyucujicim popsan jako typ S. Vysledky vSak v jeho ptipadé
nebyly nikterak urcujici. Konkrétné 19 odpovédi pro N (51%), 15 odpovédi pro S (41%) a 3
neurCité odpoveédi (8%). Panovala zde tedy vétsi nejistota a student byl Casto nékde na
pomezi.
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3.3.2 Analyza jednotlivych otazek

Uvodni otazky tykajici se idealnich/oblibenych hodin a §patnych/neoblibenych hodin
mély slouzit jako vhled do toho, co studentovi vyhovuje a co naopak ne. Tyto otazky se
ukédzaly byt piinosné, hlavné kdyz se respondent rozpovidal. Pokud odpovidal kratce a
struén€, zadny nahled jsem vétSinou nedostala. Naptiklad respondent ¢. 6. byl z tohoto
hlediska zajimavy. Podle jeho vybéru odpovédi jsem nabyla dojmu, Ze se nepiiklani ani
k jednomu typu, jelikoz polovina odpovédi smétovala k typu S a druha polovina k typu N.
Nicméné z tivodnich otdzek jsem nabyla dojmu, Ze tento respondent bude spiSe typ N, na coz
bychom na zakladé uzavienych odpovédi nepfisli. Vyhodnotila bych tedy tyto otazky jako
prinosné a vhodné do zacatku rozhovoru.

Po celkovém vyhodnoceni v§ech respondentl jsem se zamétila na otazky:
a. U kterych bylo pro zaky obtizné si vybrat
b. U kterych Zaci s pfevahou N odpovédi vybrali moznost N a Zaci s prevahou
S odpovédi vybrali moznost S
c. Jejichz odpovédi korespondovaly s uréenim typu vyucujici
d. Které nerozlisuji

Ad a) Takovou otazkou je otazka ¢. 13, kde se nemohla rozhodnout vice nez
polovina studenti.

Otazka 13. — ,Pokud fe§i§ problém, vychazi§ spiSe z minulé zkuSenosti nebo hledas
souvislosti s okolim?*

I poté co jsem otdzku doplnila vysvétlenim: ,,Pokud dostanes zadanou tlohu, snazis§
se zamyslet nad tim, zda jste tuto ulohu uz nékde nefesili anebo se pokusi$ pfijit na zpltisob
feSeni pomoci toho, jak dana tloha souvisi s pravé probiranym tématem. “, respondenti se
nedokézali rozhodnout a vétSinou si vybrali kombinaci obou zptisobli. To mohlo byt z ¢asti
zpisobeno tim, ze otazka neni ilustrovana na specifickém piikladu nebo tim, Ze je pro
vétsinu studentd pfirozené zapatrat po zptuisobu feSeni v minulosti. Navrhovala bych tedy tuto
otazku nejprve ilustrovat na konkrétnim ptikladu. Pokud by vSak i nadale nefungovala,
vytadila bych ji.

Ad b) otazky 2, 7, 13, 14 a 18, kde pilotni respondent, respondent ¢.7. a ¢.8. vybral N
a z ostatnich zaki max. jeden vybral také N. Pokud vsak vybral N i respondent ¢. 6. otazku
jsem nevylucovala, jelikoz zastdvam nazor, ze respondent €. 6. odpovida také typu N. K
témto otazkam bych také zafadila otazku 3. Prvnim dvéma respondentim jsem ji sice
nepolozila, a tak od nich nemam odpovéd’, nicméné ostatni respondenti odpovidali podle
svého typu. Tedy ji povazuji za urcujici 1 pfes mensi pocet ziskanych odpovéedi.

Otazka 2. — . Resis rad slovni Glohy?«

Otazka 3. — Vybér mezi divergentni a konvergentni ulohou.

Otazka 7. — ., MAS rad, kdyz ucitel zada, jak presné se ma postupovat?*

Otazka 14. - ..Radé&ji bys Castéji v hodinach opakoval probranou latku nebo se zabyval

vvvvvv

Otazka 18. —,.Vymysli§ rad postup feSeni ulohy sam?

Ad ¢) otazky, podle jejichz odpovédi by co nejvice respondentl odpovidalo na typ
pfedem urceny vyucujici. Za tyto otazky jsem povazovala ulohy: 4, 9, 11, 12, 16, 18, 21, 22
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a 24. Do tohoto rozrazeni nebudu zahrnovat respondenta ¢. 7., jelikoZ jsem u néj neméla
informaci od vyucujiciho.

Otazka 4. — Vybér z dvojice tloh:
1. Vymysli ulohu na vypocet polohové energie, aby vysledek byl 2000 J.
2. O kolik vzroste polohova energie opi¢dka Alfonze o hmotnosti 20 kg, kdyz vy$plha
na strom vysoky 10 m?

U druhého ptikladu jde o klasickou tlohu na jejiz vyfeSeni staci znat vzorecek. Naopak u
prvni ulohy museli respondenti vice pfemyslet. Z toho ditvodu si studenti S vybirali druhou
ulohu, zatimco studenti N volili Glohu prvni.

Otédzka 9. — ,.Bavi t€ zkousSet fesit ulohy, které jsi nikdy piedtim nefesil?*
Zde m¢la vétsina respondentli vytipovanych jako typ N jasno, Ze nové tlohy je bavi.
Naopak typ S by daval pfednost znamym tloham.

Otazka 12. — ., UCIS se rad fakta?*
Typum S, uréenymi vyucujici, nedéla problém ucit se fakta. A naopak vytipované
typy N by se radsi tato fakta ucily ve spojitostech nebo z hlediska celku.

Otazka 11. —.,.DéEla ti casto problém vy¢ist data z grafu a prezentovat, co znamenaji?*

Nektetri vytipovani studenti S neméli problém pfiznat, ze Cteni z grafu neni jejich
silna stranka. Kazdopadné mira toho, jak moc student grafiim rozumi se nasledné ukaze pii
praci s grafem 1 a grafem 2.

Otazka 16. —,.Radéji bys vidél pokus pred probranim latky nebo az poté?“

Vytipovani studenti S by radé¢ji vidéli pokus pied, aby véde€li, pro¢ se maji o
nadchazejici latku zajimat. Naopak vytipované typy N by radéji vidély pokus az po probrané
latce, aby mu pln€ rozumely.

Otézka 18. —,.Vymyslis rad postup feSeni tlohy sdm?“
U této otdzky mély vytypované typy Si N jasno. Typy S neradi vymysli postup
ulohy samostatné a vytipované typy N naopak radi vymysli postup samostatng.

Otézka 21. —,.Bavi t¢ opakovat probranou latku?*

Vytipované typy S opakovani opravdu bavi a radi se utvrzuji ve svych védomostech.
Nejprve jsem u typi N méla pocit, ze jim opakovani nevadi. Kazdopadné, pokud jsem se
zeptala, zda by si opakovani vybrali radéji nez novou latku, tak uz typy N nesouhlasily.

Otéazka 22. — ,.Vadi ti udit se fakta nazpamét'?*

U této otazky se predpokladané typy N jasné¢ vyjadrily, Ze se neradi u¢i néco
nazpameét’ a vét§inou jim to ani nejde, 1 kdyZ se snazi. Naopak typ S se zapomatovanim véci
problém nemeél.

Otazka 24. — Postup feSeni ukolu zaloZeného na teorii Sarky Mikové:
Ukol: Pomoci dutého zrcadla vytvor skutecny, pfevraceny a zmenseny obraz.

Z nasledujicich 4 moZnosti vyber 1 nejlépe odpovidajici FeSeni daného ukolu:
1. Zacnu uvazovat nad minulou hodinou fyziky, kde jsme zobrazovani probirali a
zkusim si vzpomenout, jaké uspotfadani tomuto obrazu odpovidalo.
2. Za¢nu nahodné zkouset vytvaret obrazy a podle toho, jak se budou obrazy chovat,

vytvofim hledany obraz.
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3. Nejprve se zamyslim nad principem zobrazovani predméti, popiipadé si nakreslim
schéma. Poté si bud’'to zkusim obraz zobrazit nebo jsem spokojeny s vyfeSenim
prikladu teoreticky. Zamyslim se také, jak by to bylo s jinymi obrazy, napiiklad se
zdanlivym.

4. Nejprve se zamyslim nad principem zobrazovani predmétl, poptipade si nakreslim
schéma, a poté podle teorie vytvorim spravny obraz. Premyslim soucasné i nad tim,
zda by to neslo i jinak. Nakonec se spoluzakem rozebiram, jak by asi dopadl jiny
obraz, naptiklad zdanlivy.

Tuto tlohu jsem vytvofila podle teoretickych otazek Sarky Mikové, které byly velmi
abstraktni a respondent by si nejspiSe nebyl jisty, co na jeho popis 1épe odpovida. Prakticky
priklad tedy mozna ptisp€l k vétsimu porozuméni otazky a student se tak 1épe mohl zaradit,
nicméné si nemyslim, ze bych tim docilila roziazeni na Ng, Ni, Sk a Sy, ale pouze natyp S a
N. Jelikoz napiiklad typ Ng a Ny, se odliSoval pouze v malych detailech a par respondentim
ptipadaly odpovédi stejné. Kazdopadné je fakt, ze tato uloha mohla byt ovlivnéna
respondenty, ktefi geometrickou optiku ve Skole zatim neprobirali.

Ad d) Otazky, které nerozlisuji (otazky: 6, 8, 20, 31, 34, 37) nebo téméf vSichni
odpovidali identicky (otazky: 1, 15, 28, 32). To vSak mohlo byt zapfi¢inéno specifickym
vzorkem respondentd nebo malym pocétem respondentd. V budoucnu je nutné tyto otazky
otestovat na vet§im vzorku studentti, abychom si mohli byt zcela jisti jejich funkcénosti. V
nasledujicim rozboru uvazuji, zda byly otazky vhodné zvolené a proc.

Otazka 6. — ,.MaS rad, kdyz ucditel uvadi praktické vyuziti?*

Tato otazka méla pro respondenty vzdy jasnou odpoveéd’, tedy ANO. Doufala jsem,
ze tato otazka odpovédi ANO urci typ S a odpovédi NE urci typ N. Nicméné se ukazalo, ze
nezalezi na tom, kde na spojité skale S—N se respondent nachazi, jelikoz spojeni s praxi je
dalezité pro vSechny studenty. Tato otizka by mohla byt pro dal§i vyzkum vynechana,
jelikoz nikterak neurcuje vyhranénost typti. Mohla by vSak byt modifikovana. Mohli bychom
napiiklad otazku smétovat vice na typ N napi: ,,M4a$ rad, kdyz uéitel uvadi i obecné principy,
které souvisi s konkrétnim jevem?*

Otazka 8. — . Jsi rad, kdyz t€ v pribéhu prace nékdo kontroluje, jestli postupujes dobie?*

V této otazce se vSichni respondenti shodovali na tom, ze maji radi kontrolu. Nikdo
nechtél postupovat samostatné bez korekce, jelikoz by kvili malé chybé mohli dojit
k chybnému feseni. To mozna odrazi zptsob, jakym se déti uci pfistupovat k chybam. Maji
pocit, Zze kdyZ se neshoduje feseni Ciselné, pak je cely postup Spatn€, coz nemusi byt nutné
pravda. K tomuto zavéru vsak studenti dospéli na zékladé¢ vyuky a zpisobu testovani
studentd. Myslim si tedy, Ze prace s chybou by se méla na Skolach vice probirat a mély
bychom studenty vést k zavéru, ze d€lat chyby neni Spatné a Ze i z chyb se mize ¢lovek
spoustu véci naucit. Tento aspekt vSak nemusi byt jediny, ktery zpiisobil konzistentnost
odpovedi.

Otazka 20. — ,,Radé&ji fesis tilohu samostatné bez toho, aby té v pritbéhu nékdo kontroloval?*

Tato otazka byla kontrolni k otazce 8. Jelikoz vSak uz otazka 8 byla neurcujici,
prokazalo se to také na kontrolni otazce. Respondenti opét jednotné odpovidali, Ze maji radsi
pribéznou kontrolu. Nastava tady opét totozny problém jako u otazky 8.
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Otazka 31. — vybér z dvojice uloh:
Viz obrazek 8 a obrazek 9.

V této uloze respondenti jednotné volili druhy piiklad. Jejich volba byla ¢asto
zdivodiiovana hez¢im obrdzkem, praxi nebo lepsi predstavitelnosti fyzikalniho problému.
Volbu mozna zptsobil pocet predmétl, nebo obtiznost, kterou za tilohami studenti vid€li.
Druha uloha obsahovala mén¢ predméta a realné objekty, tedy nejspise nepiisobila tak
dalo ptedejit vybérem stejného obrazku a k nému pfifadit dvé rizna zadéani, kazdé
odpovidajici jinému typu.

Otazka 34. — ,.Zamyslete se nad ulohou a zapiSte posledni fadek pomoci ¢isel.”
Viz Obrazek 12.

Vtéto tloze jsem piedpokladala, Ze respondenti korespondujici s typem
S zaznamenaji zménu v poctu bananil a vajec. Nicméiie zadny student si zmény nepovsiml.
Mohlo to byt zplisobeno nervozitou respondentti. Kazdopadné at’ nefunk¢nost tlohy
zpusobilo cokoliv, nenapada mé obména této ulohy, kterou bych mohla i nadale pouzit.

Otazka 37. —, Nakresli obrazek zelvy.*

V této uloze studenti postupovali totozné. Nejprve nakreslili obrysy, tedy krunyft a az
poté se zabyvali detaily jako ocas, struktura krunyfe nebo stinovani. Pro dalsi zkoumani bych
ji z rozhovoru vytadila nebo alespoit modifikovala. Slo by naptiklad nechat studenty
nakreslit néjaky realny predmét, ktery se pred n€ postavi a sledovat miru schemati¢nosti
obrazku. Typy N by mohli ud€lat jen schéma, které vystihuje podstatu, a naopak typy S by
mohly zakreslit i detaily.

Otéazka 1. — .,Preferujes, kdyZ jsi na hodin¢ aktivné zapojeny?*

Respondenti Casto odpovidali, Ze jsou radi zapojeni. VSichni byli pro
experimentovani a také spolecnou préci, at’ uz ve skupiné nebo ve dvojicich. Vyvolévani jim
ned¢lalo zadny problém, pokud se v tématu citili jisti, dokonce mi sdélili, ze jsou radi, Ze se
mohou o postiehy podélit.

Otazka 15. — . Rad¢ji by sis vybral samostatné studovani magnetismu nebo vyrobu
kompasu?

V této tloze respondenti volili vyrobu kompasu. Diavodem byla opét praxe,
zajimavost ulohy nebo zédbavné&jsi aktivita. U respondenta ¢.4. jsem vsak pochytila, Ze by si
mozna i rad vybral studium teorie. Nicmén¢ zminil, ze kdyZ uz by mél k dispozici potiebné
pomicky, tak by té piilezitosti vyuzil a studiu by se mohl vénovat doma.

Otazka 28. — Vybér z dvojice uloh:
1. Podle schématu elektrického obvodu nakresleného na tabuli sestav obvod a ovér,
kdy zarovka sviti.
Viz Obrazek 3.

2. Mame tfi zarovky a dva vypinace. Nakresli schéma obvodu, ktery vyhovuje tabulce.
Pro vypina¢ odpovida 1 sepnutému spinaci naopak 0 rozepnutému a pro zarovku
odpovida 1 tomu, ze zarovka sviti naopak 0 znamena, Ze nesviti.

Viz Tabulka 2.

V této tuloze studenti volili prvni piiklad. Odkazovali se hodné na praxi nebo
znamost ulohy. Jeden respondent zminil, Ze si sestavenim obvodu také rovnou ovéri
spravnost svého postupu. Tato tloha také mozna byla zvolena z diivodu obtiZnosti. Jak uz
jsem zminila, respondenttim pfisla prvni Gloha povédoma, tedy veédéli, jaky postup se po
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nich ocekava. Zatimco druhou ulohu mozna ve skole nikdy nefeSili a museli by tedy
ptfemyslet, jak se fesi. Také je mozna ovlivnil pocet zarovek a vypinact, jelikoz v prvni
uloze se od kazdého nachazi pouze jeden, zatimco v druhé uloze jsou dva vypinace a tfi
zarovky.

Navrhovala bych tedy obménit druhou ulohu nebo alesponi vyrovnat pocet
elektronickych soucéstek.

Otazka 32. — Vybér z dvojice uloh:

Viz Obrazek 10 a Obrazek 11.

V této tloze respondenti volili rad&ji druhy piiklad. Nej¢astéjsi odtivodnéni bylo, ze
je vuloze obrazek a jinak jsou piiklady velmi podobné. Uloha tedy na studenty pusobi
privétiveji. Nékdo také zminil, Ze kdyz jsou veliiny zakresleny do obrazku, je to pro ngj
prehlenéj$i a nemusi se nad tim tak zamyslet. Tedy volba této ulohy je pro studenty i
pohodInéjsi volba.

Aby tato volba nebyla nadale ovlivnéna, bylo by vhodné najit dvé ulohy, ve kterych
se v obou pfipadech nachazi obrazek s vyznaenymi veli¢inami.

3.3.3 Diskuse validity otdzek

Z vysledkt rozhovort jsem nabyla dojmu, Ze pokud se typ podle vyucujici nachazel
na Skale blize k typu S, miij rozhovor ho vétSinove také tak zaradil. Naopak pokud se mélo
podle vyucujici jednat o typ N, mtij rozhovor to nedokazal s urcitosti rozklicovat. Povedlo se
to jen u par jedinct, ktefi byli nejspiSe vice vyhranéni. Analyzou dat jsem také zjistila, ze
predpokladané typy N maji vEtsi nerozhodnost mezi otdzkami, nez typy S.

Uvodni otazky tazajici se na idealni/$patnou hodinu, oblibené/neoblibené piedméty nebo
budouci sméfovani respondenta se ukazaly byt pfinosné, hlavné kdyZ se respondent trochu
rozpovidal. I pfesto, Ze nam otazky v nekterych ptipadech nedaly zadny vhled na
respondentovy preference, bych tyto otazky prozatim ponechala.

Z analyzy jednotlivych otazek jasn¢ vyplynulo, Ze nejsme vzdy schopni rozklicovat, jakému
typu slovni zdiivodnéni vybéru odpovédi priradit. Nejcastéjsi odpoveédi, které by se daly
vylozit dvéma zpusoby, si v této ¢asti kapitoly okomentujeme.

Otazka 10 — ,,UCiS se rad teorii, i kdyz neni hned zcela jasné, k cemu lze dané védomosti
vyuzit?*

Tato otazka nam m¢éla ukazat, Ze ten, kdo se rad uci teorii bez ohledu na praktické
vyuziti, bude typ N. Nicméné, kdyZz jsem se zeptala na oddvodnéni, nc€ktefi studenti
odpovidali ve smyslu:“ Jo, na tom se daji dobie nahnat dobry znamky.“. Tato odpovéd na
m¢ pusobila, jako kdyz teorie je néco, co se studenti nauci nazpamét'. Nejde tedy o hlubsi
pochopeni nebo jakékoliv propojeni védomosti, ale pouze o to, napsat dobie test. Tato
dopoveéd’ by ukazovala na typ S. Proto otazka ohledné teorie neni vhodna. U¢i se ji rady jak
typy N, kvuli pochopeni, tak typy S, pro dobré znamky, protoZze je mozné se ji naucit
nazpamet'.

U vybéru z dvojice tloh jsme se setkali s tim, Ze respondenti asto odivodiiuji sviij
vybér takto: ,,Vybral bych si tuto Glohu, ale zvladl bych vyfesit obé.”, ,,Vybral bych si tuto
ulohu, ale nezvladl bych nejspiSe ani jednu z téchto uloh.”, ,,Vybral bych si tuto tlohu,
jelikoz nevim, jak bych fesil tu druhou.”. Tyto vyroky zaznély i pies to, Ze jsem hned na
uvod zminila, ze po nich nebudu pozadovat feSeni, pouze se jich ptam, ktera loha se jim
vice libi. Respondenty ale i tak ovlivnilo, jak se na slovni ulohy nahliZi a automaticky se
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by mozna bylo vhodné zkusit typy rozliSit pomoci jiného vybéru, napiiklad vybér mezi
dvéma dokumenty. V tomto piipad€ uz by se studenti nemuseli zaméfovat na to, jaky podaji
vykon. Také by Slo nechat je vybrat si mezi dvéma dlouhodobéj$imi projekty. Kdyby byla
prace urcena na delsi usek studia, studenti by si spiSe mohli vybrat to, co se jim libi vice.
Navic by u projektu nebyl tak patrny dtraz na vykon, jelikoz se €asto plni ve skupinach.

U vybéru z dvojice uloh se také vyskytlo odiivodnéni: ,,Vybral bych si tuto tlohu,
jelikoz je jednodussi. Otazkou ale zlistava, jak toto tvrzeni interpretovat. Student si ulohu
mohl zvolit proto, Ze je to pro n¢j pohodlngjsi a on si tak usnadni praci. Nicméné to, Ze jim
tiloha piijde jednodud$i, mize ukazovat i na jejich typ. Uloha, kterd je pro jejich typ
prirozenégj$i, se jim mize zdat leh¢i. V tomto ptipadé nelze urcit, do jaké miry jsou tyto
odpovédi pro nés prinosné.

Kwvili témto nejasnostem, které se okolo vybéru z dvojice uloh objevily, jsem vyhodnotila
tento celek jako neucinny. Do vysledného vybéru otazek ho tedy nezaradim.

Co se tyle otazek pievzatych z teorie Sarky Mikové, neprokazaly se byt efektivni.
Jednalo se o dosti abstraktni pojmy, a jelikoz odpovédi nebyly ilustrovany na zadném
prikladu, mnoho respondentii mélo s témito otazkami problém a netus$ili, co se za nimi
skryva. Proto bych navrhovala tyto otazky pro dalsi vyzkum ptevést do piikladl, obdobné
jako ulohu 24.

Ulohy v piiloze & 2. — podklady pro jednotlivé studenty nebyly nikterak zasadné
urcujici. Odpoveédi jednotlivych studentti jsou dohledatelné v ptiloze 5.

Prvni uloha s banany a vejci, kde si student mohl vSimnout odlisného poctu predméti,
skoncila pokazdé vyhodnocena jako typ N. Ackoliv si myslim, Ze mymi rozhovory prosly i
typy S, nikdo si detailu v loze nepovsiml.

Druha tloha na oblibenost jednotlivych fyzikalnich témat také nebyla nikterak
urcuyjici. Také je problém s jeji interpretaci, jelikoZ mohou byt respondenti jakkoli ovlivnéni.

Tieti a ¢tvrta tloha se zabyvala praci s grafem. V prvni z nich pouze stacilo vyznacit
body ztabulky do grafu. S touto ulohou meéla problém jen jedna studentka i piesto, Ze
v rozhovoru dvakrat potvrdila, ze ji prace s grafem ned€la potize. Tuto tlohu bych tedy
povaZzovala za kontrolni. Méla by za kol odhalit vétsi nedostatky v chdpani grafu. A myslim
si, ze ostatni respondenti, ktefi s touto tlohou neméli takovy problém, mohli byt radi, ze
typickou miskoncepci, kdy Zaci vnimaji graf jako obrazek. VétSina respondentli pohyb
popsala chybné nebo odpovédéla, ze nevi. Mozna bych tedy mohla ptidat jesté jednu
mezistupnovou ulohu na graf, ktera by studentim mohla byt bliz§i. Docilila bych tim
detailngjsiho odstupiiovani jednotlivych respondentt.

Posledni tiloha v priloze €. 2. se zabyvala kresbou. Tato tloha mi nepfinesla zadné
urcujici pozorovani. Vsichni respondenti postupuji pii kresbé prakticky totozné. VSichni
zacinaji krunytem, tedy celkovymi obrysy a jako posledni dokresluji detaily jako strukturu
krunyte, ocas ¢i oblicej. Jediné, co by se na kresbach dalo pozorovat, je preciznost, s jakou
jednotlivi respondenti k ukolu pfistupuji. To je vSak ovlivnéno riznymi faktory jako nalada,
peclivost nebo umélecké zaméteni. To kazdopadné neni pfedmétem mého vyzkumu, a proto
bych tuto tlohu pro dalsi zkoumani z rozhovoru vyfadila nebo alespoit modifikovala. Slo by
napiiklad nechat studenty nakreslit néjaky realny predmét, ktery by se pred né postavil a
sledovat miru schemati¢nosti obrazku.

3.4 Navrh polozek dotazniku

Z analyzy dat a diskuse validity otdzek vyplyva, Ze n€které vytipované otazky jsou
vhodnéjsi nez jiné. Zde uvadim otazky, které dokdzou nejlépe poodhalit, s jakym typem
korespondujeme. Zbylé otazky by bylo nutné pro dalsi vyuziti poupravit. Navrhy na jejich
zmeény jsou uvedeny v piedeslé kapitole.
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e Popis, jak by vypadala idealni hodina fyziky.

e Co konkrétné se ti na tvych hodinach fyziky libi/libilo?

e Popis, jak by vypadala Spatna hodina fyziky.

e Co konkrétné se ti na tvych hodinach fyziky nelibi/nelibilo?
e Jaky je tviij nejoblibenéjsi predmét? A proc?

e Jaky je tviij nejméné oblibeny predmét? A Proc¢?

Otéazka 2. — ,,ReSi§ rad slovni ulohy?«

Otazka 7. — ,,Mas rad, kdyzZ ucitel zada, jak pFesné se ma postupovat?*
Otédzka 9. — ,,Bavi té zkouset F'eSit ulohy, které jsi nikdy pfedtim neresil?*
Otazka 12. —,,UCiS se rad fakta?«

Otazka 14. - ,,Radéji bys castéji v hodinach opakoval probranou latku nebo se zabyval

slozitéjSimi ulohami, které jsou jiné nezZ doposud probrané ucivo?*

Otéazka 16. — ,,Radéji bys vidél pokus pred probranim latky nebo az poté?«
Otazka 18. — ,,Vymyslis rad postup feSeni ulohy sam?*

Otazka 21. — ,,Bavi té opakovat probranou latku?*

Otazka 22. — ,,Vadi ti ulit se fakta nazpamét'?“

Otazka 24. — Postup feSeni ukolu zalozeného na teorii Sarky Mikové:
Ukol: Pomoci dutého zrcadla vytvor skute¢ny, pfevraceny a zmenseny obraz.

Z niasledujicich 4 moZnosti vyber 1 nejlépe odpovidajici feSeni daného vikolu:

1. Zacénu uvazovat nad minulou hodinou fyziky, kde jsme zobrazovani probirali a
zkusim si vzpomenout, jaké uspofadani tomuto obrazu odpovidalo.

2. Zacnu ndhodné zkouset vytvaret obrazy a podle toho, jak se budou obrazy chovat,
vytvorim hledany obraz.

3. Nejprve se zamyslim nad principem zobrazovani predmétl, poptipadé si nakreslim
schéma. Poté si bud'to zkusim obraz zobrazit nebo jsem spokojeny s vyfeSenim
prikladu teoreticky. Zamyslim se také, jak by to bylo s jinymi obrazy, naptiklad se
zdanlivym.

4. Nejprve se zamyslim nad principem zobrazovani predmétd, popiipad¢€ si nakreslim
schéma, a poté podle teorie vytvorim spravny obraz. Premyslim souc¢asn¢ i nad tim,
zda by to neslo i jinak. Nakonec se spoluzakem rozebiram, jak by asi dopadl jiny
obraz, napiiklad zdanlivy.
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Z7.Aavér

V ramci mého vyzkumu se podaftilo konkretizovat aktivity pro vyuku fyziky zalozené
na teorii typa.

Vytipovala jsem fyzikalni témata, kterd by mohla rezonovat s jednotlivymi typy.

Vybrala jsem reprezentativni tlohy pro nazornou demonstraci vyse uvedeného
rozdéleni. Ulohy jsem pouzila pii rozhovorech se studenty. Na téchto ulohach se roztazeni
do typi nikterak vyrazné neprojevilo.

Daéle jsem vytvoftila soubor otdzek, které by usnadnily rozliSeni zaka podle ptijmu
informaci. Otazky jsem otestovala na vyzkumném vzorku zaktl a nasledn€ jsem diskutovala
jejich validitu z vice riznych pohledd. Podrobna diskuse validity otazek je uvedena
v podkapitolach 3.3.2 a zejména 3.3.3. Vystupem je soubor mnou vytipovanych
nejvhodnéjsich otazek k urceni typu zaka podle preferovaného piijmu informaci.

Souhrnné se da fict, ze jsem se ve své praci setkala se dvéma vétsimi tskalimi.

Prvni tskali se vyskytlo ve vybéru ze dvou uloh, protoze zaci se soustiedi spiSe na
vykon. Také se pti vybéru uloh rozhoduji podle obrazku.

Jako druhé uskali bych oznacila rozpoznani typu N podle toho, ze preferuje teoretické
poznani, protoze zaci mohou pod pojmem ,,teorie® rozumét ,text, ktery se mohu naudit
nazpamét'.

Diskuse validity navrzenych otazek byla realizovana zejména na zékladé rozhovoru se
zaky. Nicméné jejich vyucujici byla po seznameni se s Teorii typti pozadana o otypovani
zaki na zaklade jeji zkuSenosti a tato jeji informace byla pii diskusi také zohlednéna.
Vzhledem k tomu, Ze vyucujici sama intuitivné neméla s otypovanim zakii problém, lze
doporucit dale v této problematice také spolupracovat se zkusenymi vyucujicimi. Prakticka
¢ast obsahuje 1 navrhy fyzikalnich aktivit, témat a tloh, které by mohly korespondovat
s jednotlivymi typy.

Tato prace je, domnivam se, prvnim pokusem o vytvofeni diagnostickych materiali pro
vyuku fyziky v souvislosti s typologii zaki podle preferovaného piijmu informaci
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Seznam pouzitych zkratek

S — smysly

N — intuice

P — pfijem

J — rozhodovani
T — mysleni

F — citéni

E — extrovert

I — introvert

Sg— extravertni smysly
Si — introvertni smysly
NEg — extravertni intuice
N — introvertni intuice
Tk — extravertni mysleni
Ti — introvertni mySleni
Fg — extravertni citéni
F1 — introvertni citéni
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Prilohy

Ptiloha 1. - tisk
V této ptiloze jsou materidly, které se respondentim v pribéhu rozhovoru ukazuji.
Jednotlivé celky jsou oddéleny ¢arou. K nalezeni ve slozce pfilohy.

Piiloha 2. — podklady pro jednotlivé studenty
V této ptiloze jsou ulohy, které respondenti béhem rozhovoru vypliuji. K nalezeni ve
slozce prilohy.

Ptiloha 3. — zvukovy zaznam
V této ptiloze jsou zvukové zaznamy vSech uskute¢nénych rozhovort. K nalezeni ve
slozce ptilohy — rozhovory.

Piiloha 4. — piepis rozhovoru

V této priloze jsou textové prepisy jednotlivych zvukovych zdznami. V textech jsou
vyznaceny kli¢ové odpovédi, které jsou v mé praci uvedeny. Piepis je automaticky
generovany funkci ,,prepis* ve Wordu a ¢asto neni srozumitelny. K nalezeni ve
slozce ptilohy — rozhovory.

Ptiloha 5. — ptiloha 2. vypInéna od respondenti

V této ptiloze jsou k nehlédnuti vyplnéné ptilohy 2. od jednotlivych respondenti.
K nalezeni ve sloZce ptilohy — rozhovory.
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